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A késlekedő 
szojvetpaktum 

Az orosz szovjettel való tárgyalások csak 
akarnak dűlőre jutni. Már kezdetben is az 
az általános vélelem, hogy kemény dió lesz 

mélységesen ellentétes érdekeket összeegyez- 
etni. A tárgyalások folyamán aztán kiderűlt, 
ogy ez a vélelem minden tekintetben helytálló 

t. A szovjet-angol tárgyalások már több 
t két hónai húzódnak anélkül, hogy tető 

lá jutottak volna. És most már ismét az a hely- 
t, hogy újból Németországgal szeretnének tár- 

Ini az illetékes angol politikai férfiak. Külö- 
mösen Chamberlain legutóbbi időben tett kijelen- 

angol-orosz tárgyalások hátterében, miért-e 
ép zemes játék? - kérdezheti joggal min- 

A legutóbbi időben már úgy látszott, 
hogy mégis tető alá kerül a szovjetpaktum, leg- 
feljebb némi apróbb korrektúrák szükségesek, 
amelyek már kevéssé befolyásolják a lényegbeli 
megállapodást. Ekkor hangzottak zonban el 
egymásután Sztalin, Molotov és más orosz poli- 
tikai tényezők kijelentései, amelyek a Szovjet 
És a nyagati hatalmak tárgyalásait illetőleg va- 

11lóságos hideg zuhanyként hatottak úgy Páris- 
ban, mint Londonban. Próbálták azután ezeket 

, kijelentéseket magyarázni is és azokkal az ér- 
vekkel támasztották alá a törekvések csődjét, 
hogy az orosz nép mindeddig alig tudott vala- 

mit e tárgyalásokról és csak fokozatosan képes 
megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy a kom- 
munista alapelvekkel teljesen ellentétes politi- 
kába kezdjen. Azt mondották, hogy amint Fran- 
ciaország és Anglia közvéleménye is csak nehe- 
zen látták be a kölcsönös együttműködés szük- 
ségességét, ugyanígy Oroszországban is bizonyos 
időt igényel ez a megbarátkozási folyamai, 

A valóság azonban az, hogy nem csupán lé- 
lektani akadályok leküzdéséről van itt szó. Aki 
a tárgyalásokat pontosan figyeli, az csakhamar 
meggyőződhetik arról, hogy nem mellékkörül- 
mények játszanak szerepet, hanem olyan diffe- 
venciák, amelyek alapvető természetűek. Ennek 
az egész kérdésnek a gordiusi csomója a Balti- 
lamok kérdése, amellyel Oroszország ugyan- 
yan feladat elé állította Angliát, mint a törté- 

nelmi legenda valahai Nagy Sándort. Vagy abba 
narad minden, vagy elmetszik az angolok 
gyetlen csapással a baltikumi csomót. Mai nyel- 

ven szólva, a Balti-államok garanciájával győz, 
agy bukik az egész megállapodás. Ezen akad- 
ak meg a tárgyalások és nem is lehet elképzel- 

ni, hogy Oroszország ebből a követeléséből egy 
jottányit is engedjen. De miért ragaszkodik 
Droszország ezen kívánságához oly makacsúl? 
Mert számára egy gyors átrohanás a Balti-álla- 
mokon, még fenyegetőbb, mintha bármilyen más 
oldalról támadnák meg. Ez a fedetlen helyzet 
zámára még sokkal nagyobb veszélyt rejt, mint- 

akár a nyugati, akár a délnyugati határai 
maradnának fedetlenek. Ha ugyanis bármikor 

an helyzet adódnék, hogy a Balti-államok 
h mintára megengednék a német csapatok 
onulását, akkor azok hadserege már közvet- 
az orosz határon foglalhatna állást. Már pe- 
akkor egyaránt fenyegetné Oroszország ka- 

onai, ipari és kereskedelmi felkészültségének 
cpontját, Petrogradot, valamint az orosz ke- 
engeri flottát. Ezért építik az északi határon 
lázas sietséggel a védműveket, ezért köz- 

ntosítanak ott már most hatalmas katonai és 
i erőket eme legfontosabb és egyben leg- 
nyebben megtámadható terület védel- 

London vonakodik, Moszkva pedig nem en- 

z [/ , : 

szállták meg a japánok 
Az angol keoleonia férfitagjal frakkban várják a jJapánokat 

Ki akarják éheztetni a nemzetközi területet 
Anglia egyelőre gazdasági szankciókra készül 

A tiencsini angol negyedben minden csen- ! 
z 

des. de azért Londonban aggodalommal várják 
az incidens további fejleményeit. Politikai kö- 
rökben elterjedt hírek szerint a japánok minden 
valószínűség szerint 

azt követelik, hogy Anglia szűntesse be 
Csang-Kai-Sek támogatását. 

A tiencsini angol negyedben tíz millió font ér- 
ték van felhalmozva. Arról is beszélnek, hogy 
az angol bankban három és félmillió font érté- 
kü aranyat és ezüstöt őriznek és, hogy ezek az 
értékek képezik Csang-Kai-Sek valutafedezetét. 
Az ostromzárnegyedben ötven százalékkal emel- 
kedtek az élelmiszerárak. 
Az angol kolónia tagjai tegnap este frakk- 
ba öltözködtek annak kidomborítására, hogy 
nem beszítették el hidegvérüket és nyugod- 

tan várják a fejleményeket. 

London és Washington között intenzív diplomá- 
ciai tárgyalás folyik. Illetékes helyen annak le- 
hetőségéről beszéinek, hogy a három nagyhata- 
lom közös jegyzéket intéz Japánhoz a tiencsini 
ostromzár kérdésében. A francia sajtó is meg- 
állapítja, hogy 

a három kormány tiltakozó lépésre készül. 
A lapok általában megállapítják, hogy a kelet- 
ázsiai helyzet igen súlyos, közvetlen veszély 
azonban nem fenyeget. 

Kábeltávirat útján szerzett értesülés sze- 
rint a japán kormány kérni fogja az angol kor- 
mányt, hogy ismerje el a japán katonaság által 
Észak-Kínában felállított helyőrségeket. 
Az angol kormány ellenintézkedések- 

re ül. 
Elsősorban azt tervezi, hogy felbontja a Japán- 
nal megkötött kereskedelmi szerződést, büntető- 
vámokat alkalmaz és elzárja kikötőit a japán 
hajók elől, ezenkívül súlyos kihatású pénzügyi 
megtorlásokat is tervez Japán ellen. 

A francia sajtó ugyancsak nagy nyugtalan- 
sággal szemléli a távolkeleti eseményeket A 
Matin szerint japán kormánykörökből szerzett 
információk azt bizonyítják, hogy a tiencsini 
események bevezetéséül szolgálnak a nyugati 

hatalmak ellen irányuló nagy japán megmozdu- 
lásnak. 

NAGY ÉLELMISZERHIÁNY A KONCESZ- 
szlóS TERÜLETEN 

Az angol hatóságok közölték a japánokkal, 
hogy hajlandók átadni a négy gyanusított kí- 
nait, ha a japánok bizonyítékokkal szolgálnak 
a bünösség tekintetében. 

A japán blokád következtében a koncesz- 
sziós terület kihalt. Az élelmiszerek hiánya már 
erősen érezhető, miután a terület teljesen körül 
van zárva. Incidensek még nem fordultak elő. 

Japánt gondolkodóba ejtik a pénzügyi szankciók 
Tokióból jelentik: Hirenuma japán miniszterelnök tegnap hosszas megbeszélést folytatott 

a pénzügyminiszterrel. Más tokiói jelentés szerint a japánellenes angol intézkedések nem fog- 
nak célt érni és azoknak kihatása csak Angliára nézve lehet káros. 

Japán megakadályozza az élelmiszerszállitást 
Az Egyesült Allamok kormánya erélyes til- 

takozó jegyzéket nyujtott át Tokióban a tien- 
csini koncessziós terület blokádja miatt, ahol 
400 amerikai állampolgár és 250 amerikai ten- 
gerész tartózkodik. Tiencsinben kétmillió dollár 
amerikai tőke van befektetve és a blokád veszé- 
lyezteti az amerikai kereskedelem északkínai ér- 
dekeit, mert összeköttetéseit csak Tiencsinen ke- 
resztül tarthatja fenn. 

A Reuter-iroda jelentése szerint a brit kon- 
cessziós terület határán újabb incidens keletke- 
zett. Japán agitátorok arra biztatták az ott 
összegyűlt kétezer kínait, hogy bontsák le az 
engo barrikádjait. Az angol gyalogság egy 
különítménye nyomban a helyszínre sietett és a 
tömeget szétszórta. e 

Az egész francia sajtó a tiencsini Koncesz- 
sziós területek blokádjával foglalkozik. A Le 
Jour azt írja, hogy a háború már meg is kezdő- 
dött, de nem bizonyos, hogy az Japán javára 
fog végződni. Az a feltevés, hogy egy általános 

............ ; 

ged. Mialatt azonban így ad graecas calendas 
húzódtak a tárgyalások, a német diplomácia el- 
határozó sikert aratott a baltikumi kérdésben. 
Az összes Balti-államok kijelentették, hogy 
nem igényelnek semmiféle biztonsági szerződést, 
sőt egyenesen ellenséges ténynek tekintenék azt, 
ha bármilyen külföldi hatalom is akaratuk elle- 
nére akarná őket megvédeni, Igy Anglia számá- l 

támadás véget vet a Kínában folyó háborúnak, 
téves, mert szükség esetén a francia-angol-ame- 
rikai koalició meg fogja tenni a megfelelő ellen- 
intézkedéseket. 

A tiencsini események Párisban nagy hatást 
váltottak ki és azt hiszik, hogy a távolkeleti 
helyzet kihatással lesz az európai helyzet alaku- 
lására is. A Paris Midi abban foglalja össze a 
helyzetet, hogy a japánok magatartása, e 
eddig ingadozó volt a nyugateurópai demokrá- 
ciákkal szemben, német befolyásra most meg- 
változott. Németország úgy véli, hogy a dan- 
zigi kérdést akkor lehet legjobban megoldani, ha 
korlátozza Angliát cselekvő képességében. Hogy 
sikerrel fog-e járni ez a politika, azt csak a jö- 
vő fogja eldönteni - írja a lap. A távolkeleti 
események egyik közvetlen hatása az lehet, hogy 
Oroszország most már visszavonja ellenkezé- 
sét a háromhatalmi szövetség megkötésével 
szemben és hogy Anglia is sutba dobja az orosz 
követelésekkel szemben táplált aggodalmait. 

ra még bonyolódottabbá vált a helyzet. Cham- 
berlain már elkötelező ígéretet tett számos ál- 
lamnak, de viszont ezek a megállapodások sem 
végérvényesek, míg a keleti tér paktumviszonyai 
nincsenek tisztázva. Marad tehát még mindig a 
baltikum lebegő problémája, amely kérdésessé 
eggn a szovjetpaktum végleges létrejöve: 



1939. június 
j
e
l
 

.
.
.
.
.
.
.
 

r
Y
i
 -
 

; 

csapatok elfoglaltálk 
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TIMISOARA 
19.i sorsjáték IV. huzás: 

Lei L000.000 
11752 S. II. 48065 S. I. 59543 S. I. 82183 S. I. 
320412 anexa, 361028 anexa, 365057 anexa. 

Lei 200.000 
10300, 17187, 35481 ] 21863. szam Timisoaran nyert. 

48777, 48794, 50287, G4951, 75454, 95402, 99372, 

területet 

volna az angol engedményes területet. 

1939. évi junius 15-iki huzás eredménye. 
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Kina nevében foglalja el Japán a nemzetközi 
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Teokióból jelentik: A Hochi című lap ezeket írja: A kocka el van vetve. Csa kaz erélyes 
intézkedések állithatjak helyre a rendet. A kínai terroristák átadása ma már túlhaladott ál- 
láspont. Japán a koncessziós területeket Kínan vében fogja elfoglalni. 

Í A Reuter-iroda jelentése szerint minden alapot nélkülöz az a hír, ami szerint a japán 
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Bánffy Miklós gróf, 

. 1 

segítés mellett 

Józsellalva 
Kolozsvárról jelentik: Ismeretes, hogy 

nöke, felhívással fordult Románia magyar tár- 
sadalmához, amelyben kérte, hogy Józseffalva 
ujjáépítése érdekében minden magyar tegye meg 
népe iránti kötelességét. 

A felhívásnak hatalmas visszhangja tá- 
madt, falu és város megmozdult, hogy ada- 
kozzék és ebből a szép, nemes mozgalomból 
dícséretne méltóan vetee ki részét a magyar 

A „Déli Hírlap", amely minden magyar ügyet 
felkarol és támogat, természetesen elsőnek csat- 
lakozott a segítési akcióhoz és megindította a 
gyűltést amely már eddig is szép eredménnyel 
járt. Most örömmel jelenthetjük, hogy a buko- 
vinai magyar helység ujjáépítése kezd a meg- 
valósulás stádiumába lépni és rövidesen már 

csákányütésektől, fűrész hangjától lesz hangos 
ez a ma még kihalt, szomorú falu. i 

A Magyar Népközösségben kezdettől fog- 
va az volt az uralkodó felfogás, hogy 

gyakorlati úton kell hozzákezdeni a segí- 
téshez és az első legiontosabb teendő az 
élelmiszerrel, állattal és szerszámmal való 

a leégett lakóházak 
építése. 

szociális alosztály elnöke, szemé. 

a Magyar Népközösség el- 

meg. 

Józseffalván. 

fel- 

Jutli lIsején megkezdik 
ujjáépifését 
ezért a szociális szakosztály június 15-én, dél- 
után értekezletre hívta össze azokat a magyar 
napilapokat, amelyek a segélyakció megindítá- 
sával a magyar kötelességteljesítés legszebb pél- 
dáját adták. A megbeszélésen a Magyar Lapok 
képviseletében Paál Arpád főszerkesztő, Somodi 
András, a Keleti Ujság igazgatója, Nyírő Jó- 
zsef, a Keleti Ujság felelős szerkesztője, Végh 
József, az Ellenzék felelős szerkesztője, Szent- 
imrei Jenő, a Brassói Lapok főmunkatársa, Ka- 
rádi Nagy Lajos, a Jóestét szerkesztője, Kövess 
József, a Déli Hrlap kolozsvári tudósítója, 
Kós Károly, a Népközösség társadalmi szak- 
osztályának elnöke, Albrecht Dezső előadó és 
Demeter Béla hírlapíró, sajtóelőadó jelentek 

a Népközösség bizalmi embert küld a munkála- 
aokhoz és ennek a költsége nem érinti az ado- 
mányokat. Kós Karoly meleghangú, lelkes meg- 

effalván és ott a helyszínen ál- nyitó beszéde után Albrecht Dezső felso 
ré a segítés célszer 

e 
d módozatait. A 

Kás Károly beszámolt helyszíni tapasztalatairól, 
közölte, hogy 455 katolikus magyar család vált 
hajléktalanná és 82 lakóházat kell ujjáépíteni 
gazdasági épületekkel együtt. Erre nézve az elő- 
készületek folyamatban vannak, úgy, hogy jú- 
us elsején már meg is indul az építőmunka 

A munka a Népközösség irányítása és 
technikai vezetése mellett folyik, 

Orvosolja a kormány 
a magyar közbiztokossága: 

panaszait 
Kolozsvári tudósítónk jelenti: Mint ism 

Szász Pál dr. és Teleki Adám gróf június 
Magyar Népközösség nevében felkeresték Cor: 
nu földművelésügyi minisztert, akinél kifej 
magyar erdőbirtokosság panaszait. Köz 

a jelenlegi erdőtörvény gátolja a közbirtoko 
szabad működését és ezzel sulyos károkat ok: 

A földművelésügyi miniszter megigérte, 
most készülő új erdőtörvényben a sérelmet 

Ezután Corneteanu földművelésügyi mi 
közölte a magyarság képviselőivel, hogy kül 
sulyt helyez a búzaértékesítés megszervezéséres 
világpiaci árat szeretne elérni a romámiai bűzán 
Az állam is vásárlónak fog fellépni és a felvá 
készleteket külföldön helyezi el. 

Szász Pál dr. és Teleki Adám másnap a 
művelésügyi minisztérium több szakreferensé 
tárgyalásokat folytatott. 

Rövidesen ismét Kanadába meg 
az angol király 

Charlottentownból jelentik: Az angol 
pár búcsúebédet adott Makenzie King kana 
miniszterelnök tiszteletére. Ez alakalomm 
angol király annak a reményének adott 
zést, hogy rövidesen ismét ellátogathat 
dába leányaival. 

Argetoianu lett 
a szenátus elnöke 

Bucurestiből jelentik: A szenátus csü 
ki ülésén Cuza tanár korelnöklésével töltötte 
a szenátus a Iorga Nicolae lemondása mi 
megürűlt elnöki széket, majd a házszabályt 
ték vita tárgyává. Ugyancsak ezen az ülésen 
vasták fel a királyi trónbeszédre adandó v: 
feliratot. Perieteanu javaslatára a szenátus 
getoianu Constantint a szenátus elnökévé 
lasztották. 

Angol katonai bizofíság 
Ankarában 

Az angol katonai bizottság, amelynek 
haalmazása van a török és angol hadsereg 
közötti együttműködés tanúlmányozására, 
tanbulba érkezett, ahonnan folytatta útját / 

kara felé. 

Nagymértékben folyi ; 
E 

a spanyol haderő 
leszerelése atgalo 

1 belügyn . 

Olaszzból tel vinpkezéke alka edvezőt 
a következőket jelentette ki: 
- sSzándékaink teljesen tisztán állanak ! 

a következőkben foglalhatók össze: 
1. Egységes és elválaszthatatlan nép 

gyunk és ideálunk nagyságunk fejleszté 
2. Nincsen csak egy vezérünk, Fran 

bornok, a győzedelmes. 
Suner még megemlítette, hogy Olaszorsi 

érzelmei igen barátságosak Spanyolország 
szemben és kívánja Olaszország megerősödé 

A spanyol hadsereg leszerelése nagy m 
tékben folyik tovább. Eddig a hadsereg léts 
mát 250 ezer fővel csökkentették és nagyarát 
elbocsátások történnek majd a jövőben 

Az olasz repülők és légionárusok 
Majorca szigetén hajóra szálltak és elin 
Olaszország felé. Ugyanezen a hajón uta 
spanyol aviatikus bizottság, amelynek v 
Kindelan tábornok. 

A madridi püspökség legutóbbi jel 
ben arról számol be, hogy a polgárhábo. 
alatt 236 katolikus papot végeztek ki a ! 
nisták a madridi tartományban 

Némelország nem ak 
bázist Finnországb 



Olasz flotta a spanyol 
kitötőben 

Tegnap hivatalosan közzétették, hogy az 

ső számú olasz hajóraj június végén megláto- 
atja a spanyol és portugál kikötőket, valamint 
angert. A hajórajt több tengeralattjáró is el- 

i az említett kikötőkbe. 

A francia követ estebédje 
Ciano gróf tiszteletére 

Franciország római nagykövete, Poncet 
cois, estebédet adott Ciano gróf olasz kül- 
niniszter tiszteletére. Az estebéden résztvett 
ai diplomáciai kar, a külügyminisztérium 

lőbb poziciót betöltő tisztviselői, valamint 
más társadalmi előkelőség 

madába n 
irűly 

érkezett 

Londonból jelentik: A Times prágai tudó- 
a azt jelenti, hogy újabb német aktívitás je- 

észlelhetők Csehszlovákiában. Pardubitzban 
Prágában az összes mozdonyok gőz alatt ál- 

k már két nap óta. Brünn és Olhmütz, vala- 
t Olmütz és Iglau között az országút le van 
a a polgári forgalom számára. 

Prágából jelentik: Mától kezdve a prágai 
llodákban nagyszámú német rendőrtisztet he- 
ztek el. Azok a rendőrtisztek, akik családtag- 
kkal érkeztek a protektorátus területére, ren- 
etet kaptak, hogy családtagjaikat küldjék 
sza Németországba. 
A német rendőrség a kladnoi gyilkosság 

ulett 
elnöke 

Csehországban 
lzártak egyes utvonalakat a közlekedés elől. Sok német rendőrtiszt 

Asíp haskep 
fa helyesen ápolják őöket. A legbizta 
sabb móéódszer egészséges, gyöngyfehés 
fogak elérésére a fogfisztitó ODOB 
fogpéppel való fogápolás, Fasználjon a 
indennapi fogápoláshoz ODOL fogpépet. 

Prágába 

ügyében folytatott nyomozás során letartózta- 
tott egy csendőrt, aki minden valószínűség sze- 
rint a tett elkövetője. 

A budweisi (Budejovice) rendőrség intéz- 
kedéseket léptetett életbe a zsidók ellen. A jövő- 
ben tilos a cseheknek minden társadalbmi érint- 
kezés a zsidókkal. A zsidóknak megtiltották, 
hogy csah nemzeti megnyilvánulásokon részt- 
vegyenek. 

A cseh nemzei összefogás pártja közle- 
ményt adott ki, amelyben felszólítja a lakossá- 
got, hogy jelentsen fel minden olyan személyt, 
aki a csehek és a németek közötti viszony meg- 
rontására i i ; 

uulkót 

Az egész német sajtó foglalkozik azokkal 
legújabb angol hírekkel, amelyek szerint Né- 
etország ismét rajtaütésszerű támadásra ké- 
il. A német lapok a leghatározottabban vissza- 
asítják azt az állítást, hogy Németország a 

el határon, főként pedig Szlovákiában csa- 
tokat vonna össze azzal a szándékkal, hogy 

tudja érvényesíteni álláspontját - irja az 
iff -, akkor Angliában a hazugság nem 
atlan eszközehez nyúlnak. Azt a nyugtalan- 

t, amely széles néprétegekben a bekeríté- 
olitika veszélye kiváltott, most azzal a hír- 
próbálják ellensulyozni, hogy Németország 
adást készit elő. A lap szerint Angliában 
ván azt remélik, hogy ilyen módon rábírják 
jetoroszországot a további ellenkezés felha- 

a és a hármas szövetség megkötésére. 
, Londonból jelentik: Strang moszkvai útjá- 

apcsolatban a Daily Telegraph megállapít- 

XII. Pius pápa felajánlotta 
közvetitését a danzigi 

kérdésben 
Certesi varsói apeosteli nuncius fontos tárgyalása 

Beck külöügyminiszterrel 

Az angolok szerint kedvezően, a németek szerint 
kedvezőtlenül fogadták Moszkvában Strangot 

Varsóból jelentik: Itteni politikai körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak annak a 
rülménynek, hogy Kortesi apostoli nuncius kihallgatáson jelent meg Beck külügyminiszter- 
. Kiszívárgott hrek szerint az apostoli nuncius és a lengyel külügyminiszter megbeszélésé- 
k tárgya a nemzetközi helyzet volt. Kortesi apostoli nuncius ismertette a külügyminiszter- 

tban, majd rátért volna arra is, hogy 

Cáfolja a német sajtó az állitólagos 
csapatösszevonásokat 

ja, hogy az angol külügyminisztérium megbi- 
zottját Moszkvában szívélyesen fogadták. A lap 
megállapítja, hogy az angol-szovjet egyezmény 
megkötésére a legjobb esetben is csak két hét 
mulva kerülhet sor. 

A német sajtó ellensúlyozni akarván a ked- 
vező hangulatot, azt állítja, hogy az angol kül- 
ügyminisztérium megbizottja nem részesült ked- 
vező fogadtatásban és hogy az egyezmény alá- 
írására nem is fog most sor kerülni. 

FRANCIAORSZAÁG TAMPONTOT ÉPÍT A 
FöÖLDKÖZI-TENGEREN 

Londonból jelentik: A Daily Express érte- 
sülése szerint az alexandrettei szandzsák átenge- 
dése ellenében a török kormány megengedi, hogy 
a Földközi-tenger keleti részén francia tőkével 
hatalmas haditengerészeti támaszpontot létesít- 
senek, amely a francia és angol tengeri haderő 
rendelkezésére állana háború esetén. Ennek a 
haditengerészeti támaszpontnak a birtokában 
ellensúlyozni lehetne a tengelyállamok minden 
hatalmi kezdeményezését a földközi-tengeren, 

Eminescu verseiből 
Szonett 

Dicső Velence élte már kiégett, 
Sehol se zeng a dal s a régi bálak 
Világa - mult; ha holdfény szerteárad 

Márványlépcsők s ó loggiák fehérek. 

Okeanosz sírása tűn s feléd 
Alagunán. ő mindig ifjan állhat, 
Életszikrát adna a holt arának. 
Süvölt a hab, ha vén falakra téved. 

Mint sírok közt oly mély most itt a csend. 
Vén Szent-Márkusnak hangja búgva cseng, 
Mikor éjfélt ver fenn a toronyóra. 

sSzibillaként kel mély értelmű szóra 
Mondván: „Hiába minden gyermekem, 
Nem támad föl, ki nyugszik odalenn, 

A csillagig 

A csillagig, mely fenn ragyog, 
Hosszú az út az ürbe, 
Elteltek bűs évszázadok, 
Míg fényét hozzánk küldte. 

Sugára csak most érkezett 
A földi szemhez éppen. 

A holt csillagnak képe csak 
A mennybolton, mely ott áll, 
Nem láttuk, bár volt lángalak 
Ma látjuk, bár halott már. 

Epp így, midőn a vágyaink 
A barna éjbe vesztek. 
Kihült szerelmünk lángja int 
S hiven nyomunkba reszket. 

Ivo 
a nagyfilmek mozija 

ma és minden este mutatja be 
a külföldön is nagy sikerrel futott 

rüröt tánoi 
nagy kémfilmet. - Orosz miliő. - Bala- 
lajka kórusok, táncok. - Három kiváló 

szereplővel: 

VERA KORENA 

JEAN GALLAND 

JEAN WORMS 

Uarles Henry-Hirsch 
PARAM ő gevnn 
„THATIS" TENGERALATIJÁRÓ 

3 órakor 17 lei: 

A VOROS FONAL 
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sorájegyáruda a következő nagy nyereményeket jelenti, 
amelyeket a IV-ik esztály huzásán nyertek 

Lei 1.000.000 
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Bánsági főelárusitó 

TEMESVÁRI 
Kérje a mi sersjegyeinket a 20. jaátékra 

KKEepegsx eeepeerap 

BANK 

Junius 25-én zárul a temesvári 
magyar szinházi évad 

A prózai együttes már 20-án elbucsuzik 

A Thália színház június 25-én zárja temesvári 
sikerekben gazdag évadját. Bebizonyosult, hogy Te- 
mesvár közönsége igenis meg tudja becsülni a jó 
színházat, amelynek kapújában megszűnik minden 

elválasztó ellentét és csak a szépség egyesítő ereje 
érvényesül. Máris meg lehet állapítani, hogy a Tha- 
lia hat hetes temesvári évadja mind kultúrális, 
mint társadalmi szempontból igen jelentős volt. 

A színház operettegyüttesét megelőzve érkezett 
Temesvárra a Thália prózai együttese, amely pár 
mappal előbb távozik tőlünk, hogy más városokban 
is eleget tegyen vállalt kötelezettségeinek. A prózai 
együttes búcsúelőadásai már szombaton megkezdőd- 
mek. Szombat délután hatkor útóljára gyönyörköd- 

hetünk Szigligeti új életre támadt népszínművében, 

A cigányban. Szombat este pedig a legnépszerűbb, 
legeikeresebb vígjátéknak, a Francia szobalánynak 

lesz az utolsó előadása. 
Hétfőn este kerül sor az évad legnagyobb telse- 

sítményére, a magyar színműírás büszkeségének, 

Herczeg Ferenz Bizáncának előadására. Ez a bú- 

csúbemutató reprezentálja igazában a kolozsvári 
színház legjobb erőit, játékban, kiállításban egy- 

aránt. Hétfőn délután a gyermekek kapnak egy elő- 
adást: a Jancsi és Juliska című mesejátékot. Kedden 

délután a Hazajáró lélek, este a a Bizáncz fejezi 
be a prózai évad búcsúelőadásainak sorczatát. 

A következő öt napon az operettegyüttes búcsú- 
zik el legsikeresebb előadásaival. 

..... 

A SZOMJAS KROKODIL SIKERE. A gond- 
talan szórakozásnak, játékosan vidám időtöltésnek, 
a fínom, medern muzsikának igazi színhelye A 

szomjas krokodil előadása. A könnyű muzsa három 
nagy mestere, Szilágyi László, Harmath Imre és 

Márkus Alíréd szövetkezett A szomjas krokodil meg- 
alkotására és sikerült is olyan művet létrehozniok, 
amelyet ideális revűopcrettnek lehet nevezni. A 
szomjas krokodil ma pénteken este és vasárnap dél- 
után hatkor is műsoron van. 

* ABRAHAM PÁL JULIÁJÁNAK FEJÚJi- 
TAÁSA. Az évad kezdete óta állandóan sürgeti a kö- 
zönség az őszi ciklus legnagyobb sikerű nagyoperett- 

jjjének, Ábrahám Pál Júliájának előadását. A szín- 
ház éppen ezért újra műsorra tűzte a Júliát, amely 

vasárnap este kerül színre, a társulat legjobb erői- 

nek részvételével. 

MUSOR: 
Júnmus 16., péntek este 9 órakor: 
KROKODIL 

A SZOMJAS Június 21., 

Június 17., szombat délután 6 órakor: A CIGÁNY. 

Június 17., szombat este 9 óralor: A FRANCIA 
SZOBALANY. (Az évadban utóljára). 

Június 18,. vasármap délután 2 órakor: A VÉN BA- 
KANCSOS ÉS FIA A HUSZÁR. 

Június 18., vasárnap délután 6 órakor: A SZOM- 
JAS KROKODIL. 

Június 18., vasárnap este 9 órakor: JULIA (Ábra- 
hám Pál nagy operettje. Közkívánatra.) 

Június 19., hétfőn délután 4 órakor: JANCSI ÉS 
JÚLISKA (Gyermekelőadás nagyon olcsó hely- 
árakkal.) 

Júmus 19., hétfőn este 9 óralor: 
só prózai bemutató). 

Június 20., kedden délután ő órulion- HAZAJÁRÓ 
LELEK( Olcsó helyárakkal). 

BIZAÁNC (Az utol- 

Júnjus 20., kedden este 9 órakon: BIZANC. (A m 
zai együltes búcsúelőadása). 

szerdán: NINCS SZEBB, MINT A 
SZERELEM. e 

Az észszerü táplálkozásn 
köszönheti a német né 

nagy fizikai erejét 
ÁAtalakul az egész világon az emberi táplá! 

Az emberiség lassanként, fokozatosan 
az eddigi helytelen, észszerűtlen és egészségel 
táplálkozási módról 

az egészséget jobban szolgáló, 
inkább növényi nvagokból, 

Ezeknek - különösen enyegeserebetegelyben 
vedő betegeknél - az orvosi kar is nagy jelent 
get tulajdonit. Magának a vendéglősiparnak ké 
viselői is nyilatkoztak legutóbb a táplálkozás 
változásáról és elmondták, hogy igen sokan má 
is fogyasztanak az éttermekben húűsételeket, h: 
főleg főzelékeket, növényi tápszereket, gyümő 
ket kivánnak és lassanként 

tért hódit a barna (rozsos) kenyér iránti 
vánság, 

a fehér és frissütetű pékkenyér helyett. 
Azt természetesen nem is várhattuk, hog 

emberek évszázados eddigi táplálkozási módj 
máról holmapra lemondjanak és az uj, nem 
gihez hasonló raffinériával elkészitett, egysz 

ételeket kedveljék meg. Nem közönséges elhatál 
zás és önuralom kell ahhoz, hogy valaki külöl 
sebbnek látszó ok nélkül az ujabb táplálkozás go1 
ját vegye magára, mert bizony az gonddal és 
zattal jár annak a részéről, aki arra vállalkozil 
nem is igen vállalkozik arra a fiatalság, a mas 
egészségesnek tudó ember, abban a hitben, ho 
ha eddigi táplálkozása meglévő egészségében m 
tudta tartani és az nála jól bevált, minek is í 
gassa ki magát megszokott életrendjéből? Másk 

gondolkozik azonban a már valamilyen betegségk 
szenvedő ember, aki szabadulni óhajtván sok kel 
metlenséget okozó betegségétől, könnyebben 

szánja magát, főleg orvosi tanácsra, eddigi meg 
kott táplálkozásának megváltoztatására. 

Mert a sajtóban is megjelenő felvilágositó ki 
leményekből, melyek a hűsnélküli táplálkozás 
kozásáról és a növényi tápszerek előnyösebb ha 
sáról szólnak, sok emberben fölébred a vágy, ho 
az egészségét jebban szolgáló, a húsételek megszc 
tásával járó és inkább zöldségekből, növényi t i 
szerekből és gyümölcsökből álló táplálkozásra ti 
jen át. 

Immáron már sok évtizedes az a komoly 
vostudósoktól származó. megállapítás, hogy 

a táplálkozás az élet kormányzója; 

aszerint egészséges vagy beteg az ember, amit 
ahogyan fogyaszt, testi szükségleteinek fedezés 

Mutatja ennek az állitásnak helyességét az a 

szorcsan beigazolt észlelet is, hogy az eddigi t 
lálkozási mód mellett megbetegedett betegek a t 
lálkozás megváltoztatásával, annak állitását 
szakszerű orvosi tanács mellett, teljesen egészsél 

sek lesznek. A németországi és svájci diétás s 

natóriumoknak - amelyekben 

a hústalan diéta az egyik legfőbb gyógyténye 

évenként sok száz és ezer egészségessé vált 
teganyaga minden eddigi teória ellenére világo 
bizonyitja, hogy ma már nem lehet félvállról v. 
sőt lebecsülni a helyes diétának nagy gyógyit 
pességét anyagcserebetegségek eseteiben. A né 

ség nagy fizikai erejét is annak köszönheti, h( 

népének, lakcsságának 

észszerű táplálkozására 

rendkivül nagy gondot fordit; egészségének 
mére pediz a tudomány és tapasztalat álta 

fott minden eszközt, eljárást és módszert 
vesz. Orvosait arra kötelezi, hogy egyetemi 
alatt tanulják meg az észszerű táplálkozás m 
szerét, hogy mikor az életbe kikerülnek, kezelé 
szorult embertársaikat kellően ki tudják okta 

legapróbb részletekig még az ételek elkészitésé 
Vallják is a németek, hogy nem az az orszá. 
lad helyesen az egészségápolás terén, amel) 
minél több kórháza van, hanem az, amelyikn 

kevesebb kórházra van szüksége. 

És csak az észszerűen táplálkozó emb 
minél ritkábban szüksége kórházi ápolásra 
az a nép szaporodik megfelelő arányb. 
a halálczási aránya az észszerű táplólk 
a minimumra redukálódik. 

ca 

Szép idő esetén előadások a kertben! - Péntek ől 

tegérdekesehb 
filmje a 

Előadások kezdete hétátznan 5, 7, 

uén m 



közösség ifelépitése 
Megalakult a Népközösség besztercei 

és naszódmegyei tagozata 
Romániai Magyar Népközösség központi irodája jelenti: A i Iparos Egylet nagytermében tartotta a Magyar Népközös- tercei és naszódmegyei tagozata alakuló gyűlését. Nem inyos megalakulás: magyar ünneppé avatta a besztercei és na- egyei magyarság meleg érdeklődése, lelkessége. A gyűlést Beke besztercei magyarság népszerű vezetője nyitotta meg, rá- va a Magyar Népközösség alakuló gyűlésének fontosságára. ölte Albrecht Dezső személyében a központ kiküldöttjét. Majd e Dezsőt, hogy ismertesse a Magyar Népközösség zését. 
recht Dezső először a központ üdvözletét tolmácsolta, majd 
tott arra, hogy a Magyar Népközösség a Nemzeti Ujjászüle- ontjánek Magyar Alosztálya teljesen külön álló szervezet. A 
r Népközösség nem függvény, hanem elismerése egy termé- jognak. A Magyar Népközösség olyan alapszervezet kell, hogy , amelyre feltudjuk építeni a mi erős, összezárkózott népi kö- 

ket. Mennél erősebb és biztosabb ez az alap, annál erősebb 
szervi egység. Erre a szervezkedésre annál inkább szüksé- 

van, hogy lépést tudjunk tartani a többi itt élő és versenyt 
emzeti alakulatokkal. A Népközösség elsősorban munkaszer- 
Tehát a tisztségek megválasztásánál arra kell törekedni, 
megválasztottak rendelkezzenek a szükséges előképzettség. 

munkaakarással, hogy a rájuk bizott munkákat elvégezhessék 
jezésül még egyeszer rámutat a Népközösség kiépítésének fon 
ára, amely olyan elszakíthatatlan lánc kell, hogy legyen, a 

sség megalakulásának körülményeit, 

Kolozsvárról jelentik: Érdekes fejleméyeket 
pert tárgyait szerdán a kolozsvári törvény- 

k A nagy port felvert hagyatéki perben Bucsan 
t alminiszter neje, mint az elhunyt Goga Oc- 
n testvére, valamint Goga egy korábban elhalt 
ének gyermekei állottak felperesként, akiket 

mnel Pop dr. ügyvéd képviselt. A perben alperes- 
t Goga özvegye szerepel, akit Negrea Camil dr. 
bzsvári egyetemi tanár és Andru Sever dr., hi- 
ucurestii ügyvéd képviseltek. 
hagyatéki pert Goga Octavian oldalági örö- 

inditották a költő-politikus özvegye ellen, aki- 

a hagyaték reájulk eső részét követelik. 
peresek azzal érveltek a biróság előtt, hogy az 
végrendelet, amelyet Goga maga után hagyott, 
donképpen csak az örökhagyó óhajtását feje- 
de nem tekinthetők szabályos végrendelkezés- 

A végrendeleteket, melyek alapján a hagyatéki 
st lefolytatták, Goga saját kezűleg irta. Tanu 
endeletben nem szerepel, ami önmagában véve 

is kifogásolható, hiszen, ha az örökhagyó sa- 
vermekeit, vagy házastársát jelöli meg örö- 
ként, végrendeletét nem kell sem tanukkal lát- 
tatnia, sem hitelesitettetnie. Már pedig a je- 
setben 

magyar népet örökre összetartja és egyben megmutassa, 
épes ez a nép, ha közös akarattal közös célokért munkára 
g. 
ke Ödön hosszab beszédben fejtette ki ezután a magyar Nép- 

: majd számos felszólalás 
az ideiglenes tisztikart választották meg egyhangúlag. 

megtámadta 
miniszterelnök végrendeletét 

Goga vagyona nagyrészét már életében ieleségére iratta 
Goga Octavian egyetlen örököskén feleségére 

hagyta egész vagyonát. 
A felpereseknek most ezeknek a végrendeletek- 

nek az érvényességét vitatják. Kérik egyben, hogy 
a biróság itélje meg számukra azt a törvényes 

részt, amelyet ötszázezer leiben állapitottak meg és 
igy a köteles részt is e félmillió lei után kivánják 

megállapittatni. Fenntartják azomban maguknak a 
jogot, hogy amennyiben később a hagyaték tény- 
leges értékének megállapitása magasabb összegben 
történik, a köteles rész e magasabb összeg után il- 
lesse meg őket. 

Ez az alacsony értékelés érthetően nagy megle- 
petést keltett, hiszen Goga Octavian egyik alapitója, 
főrészvényese és hosszu időn keresztül elnöke volt 

a Mica konszernnek, amely értékes aranybányáin 
kivül egyéb ipari érdekeltségekkel is rendelkezik. A 
most megtartott tárgyaláson kiderült, ezt a vagyont 
tartozások terhelték, Goga bucurestii bérháza, va- 
lamint predeali ingatlana már eredetileg özvegye 
nevén szerepeltek és igy nem tartoznak a hagyaték- 
hoz. 

A törvényszéki tárgyalás egész délelőttjét ugy- 
szólván ennek a bonyolult pernek a kibogozása fog- 

lalta le. A biróság az itélethozatalt a jövő hétre ha- 
lasztotta. 

agyfontosságú miniszteri rendelkezés érke 
tegnap a munkakamarához. A minisztérium a 

i előkészítésről szóló törvény 128. szakasza 
j azon fogtechnikusok részére, akik fogor- 

, vagy vizsgázott fogászok számára munkát vé 
, a bucurestii, iasii és kolozsvári munkaka- 

k mellett egy-egy minősítő bizottságot létesí- 
t A bizottságok hatáskörébe tartozik az eddig be 

m cserélt munkakönyvek (carte de capacitate) 
) tása, valamint az érdekeltek minősítési ké- 

eletti döntés. 
ucurestii munkakamara mellett működő bi- 
a bucurestii, craiovai, ploestii, brailai és 
i munkakamarák körzetében müködő fog- 

usuk kérelmeiről dönt. 
kolczsvári munkakamara mellett működő bi- 

kolozsvári, nagyváradi, brassói, aradi te- 
és nagyszebeni munkakamarák körzetében 
ogtechnikusok kérelmeit vizegálja felül 
munkakamara mellett működő bizottság 

rna chisinaui és galatii munkakama- 
ben működő fogtechnikusok ügyében il- 

Minősitik a fogtechnikus alkalmazottakat 
Az itteni munkakamara körzetében működő ér- 

dekelt fogtechnikusok kérelmeit a munkakamara a 
kolozsvári bizottság elé terjeszti. Az ezután érkező 
kérvényeket az érdekelteknek egyenesen Kolozsvár- 
ra kell elküldeniök. A módosító törvény 15. és 34. 
szakasza alapján fogtechnikus-segéd, illetve mes- 
terkönyvet kérők kérvényeit a kerületi felügyelőség- 
hez terjesztik fel, annak engedélyezése esetén az- 
után az illető körzeti munkakamara juttatja el az 
érdekelt félnek a könyvet. 

Nem lesz német-szlovák 
e 

vamuiuni 

A félhivatalos Szlovák Presse jelentése sze- 
rint a Pozsonyban most folyó néemet-szlovák 

vák vámunió kérdése nem szerepelt a tárgyso- 
rozaton, miután az önálló szlovák vámterület 
fennmaradása mindkét fél érdekeinek legjobban 
megfelel 

a volt 

kereskedelmi tárgyalásokkal kapcsolatban jól 
értesült körökben híre járt, hogy a német-szlo- 

jukat a gazdakörökön keresztül tovább folytatják. 

ózsoffalyácrt 
Négy hete van annak, hogy a bukovinai Jó- 

zseffalva község a pusztitó lángok martaléka lett. 
A virágzó községből csak itt-ott maradt meg a 
mult emlékéül egy-egy ház. Ezenkivül még a tem- 
plomot is megkimélte a tűz, hogy a mindenüket 
vesztett embereknek legyen hel vigasztalást és 
biztatási keresni szomoru inségükben. A tűzvész 
következtében ötszáznál több család lett hajlékta- 
lan és vesztette el mindenét. Jómódu emberek órák 
leforgása alatt koldusszegények lettek. 

Az elmult négy hét alatt megindult a gyüjtés 
a józseffalvai tűzkárosultak javára és a Déli Hir- 
lap olvasói sem zárták el szivüket, erszényüket és 
naponta gyülnek az adományok. Ma a következő 
pénzküldemények érkeztek lapunk kiadóhivatalába: 

Hermannn Györgyné 300.- 
Magyar László 200.- 
1. K. 50.- 
L. 20.- 
Molnár Imre gyárvezető 100.- 

K. F. 300.- 
V. S. Orsova 100.- 
Csatáry Sz. 50.- 

Előzetesen kimutatott adományok 26.095.- 

Eddigi gyüjtésünk végösszege 27.215- 
A gyüjtést tovább felytatjuk. Minden adományt 

nyilvánosan nyugtázunk a Déli Hirlapban. 

A Katolikus Munkásszövetség elnöksége kéri 
mindazokat, akik ruhaneműt és háztartási tárgyat 
szántak a józseffalvaiknak, hogy adományaikat a 
józsefvárosi Bratianu ucca 18 szám alatt adják Je 
az udvarban a plébánia mellett. 

Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet feladatá- 
hoz híven kötelességének tartotta, hogy a józseffalvi 

magyar gazda tűzkárosultak segítségére siessen. A 
támogatást azonban intézményesen szervezi meg és 
e célból megvárta Kós Károlynak, a Népközösség 
Szociális Szakcsztálya vezetőjének részletes helyzet- 

jelentését. Kós Károly megállapitása szerint az ösz- 

szes mezőgazdasági eszközök, s köztük a talajművelő 
eszközök is odavesztek. Az EMGE tehát biztosítani 
akarja a gazdálkodást s így az emberek megélheté- 
sének lehetőségeit. E célból Orosz Károy EMGE 
felügyelő és országgyülési képviselő és Seyfried 
Ferenc az EMGE segédtitkára a józseffalvi gazda- 
kör megalakítása és a megsegítés gyakorlati mó- 
dozatainak megtárgyalására a helyszínre utaznak. 

Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet körlevelet in. 
tézet 518 falusi gazdaköréhez és az összes megyei 
fiókjaihoz, kérve a magyar gazdatársadalom egy- 
ntetű támogatását, amelynek komoly eredménye: 
felől nem lehetnek kétségek. Meg kell említenünk 
hogy az EMGE adarmegyei tagozata máris hozzá- 
látot. a nemes munkához. Vasárnapi közgyűlé: 

gazdarésztvevői 17.900 lei gyűjtöttek össze. Ake
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következő számok nyertek: 

36465 Seria I matcá lasi 
Lei 1,000.000,- No. 89826 , II maleá Bucuresti 
Lei 1,000.000. - No. 678743, anexá Bucuesti 
Lei 200.000.- No 11147 ,II matcá Botcsani 

Lei 200.000.- No. 64951 , I matcá Bráila 
Lei 200.000 - No. 94981 , I matcá Bucuresti 
Lei 200,000.- No. 95402 , II matcá Bucuresti 

és ezenkivül még 52 nyeremény á 100.000,- lei az ország 
különböző helyein. 

Temesvár és bánáti főelávusitó: 

jnara I r Ma lulal. 
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Eggertih Márta és Jan Kiepura nagy 
amerikai körutja 

beszél Hollywoodról, 
és a jövő 

Budapgestről jelentik: Eggerth Márta a hi- 
res filmszínésznő nem kevésbé híres férjével, 
Jan Kiepurával, az ismert tenoristával most ér- 
kezett vissza Amerikából Európába és rövid 
ideig Budapesten tartózkodnak. Persze titkár- 
ral együtt jöttek és így hármasban fogadták a 
z képviselőit, akik nyomban megrohanták 
őke 

Titkárjuk, mialatt a házaspár házigaz- 
dáskodik, előveszi aktatáskáját és lapki- 
vágásokat mutogat. Amerikai, kanadai, fran- 
cia lapok első oldalain és szinházi oldalain 
nagy cikkek az Eggerth-Kiepura párról. Si- 
ker, siker, siker. Newyork, Metropolitain, Ope- 
rahonuse, Boston. Detroit, Cleveland, Buffalo, 
Seatle. Aztán egész délen le: Dallas. Innen négy 
és félnapos gyorsvonati út a következő siker 
helyéig, a kanadai Vancouverig, a Csendes 
óceán partján, fenn északon, eddig a gyönyörű 
városig, amelynek vidéke Svájc és a Riviera 
keveréke, Le Texasba, Hollywood, Los Angeles, 

Eggerth Márta a hollywoodiakról mesél: 
- Hát a Gaál Franci. . . Mintha tizen- 

nyolcéves voina , . . Karcsú és gyönyörű. Három 
filmjének óriási a sikere. Szeretik és becsülik. 
Találkoztam Hajmássy Ilonával is. Nagyon 
szép. És jövőt jósolnak neki. 

Kiepura megszólal: 
- Márta drága, elmesélted, hogy szerez- 

tünk carte didentié-t? 
Márta nem mesélte, mire mindketten bele- 

fognak. A történet csakugyan édes. Vonatuk 
éjjel tizenegykor ment és Kiepura délután négy- 
kor vette a fejébe, hogy ő megszerzi ezt a fran- 
cia tartózkodási engedélyt és személyazonossági 
igazolványt, amelynek megszerzése a külfödiek 
álma Párisban. 

Nos, a Kiepura-házaspár délután negyed- 
ötkor megérkezett a perefektúra udvarára. Eg- 
rerth Mártha dühösen, abban a biztos tudat- 
an, hogy csak az idejüket vesztegetik, Jan re- 
ménykedve. Az udvaron egy tisztviselő megis- 

merte őket, autogramot kért, Aztán jött egy 
másik. Harmadik. Ügyfelek jöttek, mindenki 
autogramot kért, a nap sütött és Eggerth még 
dühösebb lett. Kiepura ekkor kijelentette az 
egyik tisztviselőnek, hogy ő carte didentitét 

axkar, „Impossible, impossible", mondta a fran- 
cia. De aztán bpevitte az egyik osztályvezetőhöz. 

,Impossible, impossible'. „En magasabb tiszt- 
viselővel akarok beszélni, - jelentette ki Jan. 
Ettől a tisztviselőtől már megkérdezte, hogy 

után Budapesten 
párisi kalandokról 
tervekről 
ő itt a legfőbb főnök? A tisztviselő sajnálta, de 
még nem vitte eddig a rangsorban. „Nos, a leg- 
főbb főnökkel akarok beszélni!" A legfőbb főnök 
tizenöt impossible után ide-oda telefonált és 
egy óra múlva megvolt „a" kártya, minden ide- 
genek franciaországi álma, amelynek megszer- 
zése hónapokba szokott telni. 

Kiepura mesél: 
- Hallottak már Clermontról? Képzeljék 

el, Amerikában egy Clermont nevű városban 
kellett énekelnem, az estéért 2200 dollár volt 
kikötve. Megérkeztem Clermontba, hát bizony 
az olyan, mint egy kis falu. Az állomásfőnök 
közölte velem, hogy 3000 lakosa van. Ezekután 
megérkeztem egy gyönyörű, modern és hatal- 
mas hangversenyterembe, amelynek 2800 ülő- 
helye mind el volt foglalva. A városban csak 
200 ember nem jött el a koncertre . . . Ugy-e 
érdekes? A magyarázat: Clermont egyetemi 
város, a diákok ingyen kapnak minden évben 
tizenkét koncertet az egyetemtől. 
- A jövő? 
Eggerth Márta: - A párisi Operához van 

szerződésem, azonkívül egy Balzac-novellából 
készült film főszerepét fogom eljátszani. Egy- 
általában a jövőben egyik főhadiszállásunk Pá- 
ris lesz. Most a napokban litván, észt, lett és 
finn háromhetes hangversenykörútra indulok, 
mialatt Jan Lengyelországban tizenhat koncer- 
tet ad jótékonycélra. / 

Kiepura: - Jótékonycélra . . . Pontosan a 
lengyel honvédelmi alap részére. Ha az ottho- 
niak fizetnek a hangversenyeimért, nagyon 
szép, de nem viszem ki a pénzt, odaadom az 
állámnak, használja fel arra, amire éppen szük- 
ség van. Most erre van szükség. 

A titkár: - A művész úr idén 100.000 zlo- 
tyt és két autót is adott a honvédelmi alapnak. 

Kiepura: - Maga hallgasson, ez nem ér- 
dekes. Inkább azt írják meg, hogy legközelebb 
hosszabban szeretnék Budapesten maradni s 
szeretnék megállapodni az Operával, hogy egy 
lengyel operát adjanak elő. Hadd vegyek részt 
egy itteni premieren. 

A filmsztár-énekesnő és a világhírű teno- 
rista, ez a két bájos, vidám és közvetlen fiatal 
ember tele tervvel, munkával, életörömmel, 
francia és angol studiumokkal, kettős haza- 
fiassággal, mert mindegyik vállalja és szereti 

a másik hazáját, aranyos nemet-magyar-lengyel- 
francia-angoi keverékbeszédükkel: Eggerth 
Márta és Jan Kiepura. 

/ 

Newyorki vásár 
írta: LENGYEL MENYHÉRT / 

A newyorki világkiállítás, helyesebben 
lágvásár, (Worlds Fair) leírása nem egy cil, 
hanem egy könyv keretébe sem férne bele. An- 
rika megint megmutatta, hogy mit tud építel. 
ettenetes energia van ebben a városban. z 

ember különben is lépten-nyomon ámulva 1 
épületei előtt, melyek némelyike a ma 2 
ködébe s felhőibe tűnik el, mint a hegycs 
Hogy merték ezt kitervelni - felépíteni? 
honnan vették hozzá a pénzt?) A csüggedt 
vándorló, a hullámzó kedélyű európai, ha 
végignéz egy newyorki uccán, meg kell, 
jöjjön a bátorsága. Azok társaságában, 
ben ennyi bátorság, lendület s erő van, - 
sem történhetik nagy baj. A lehetőség s rer 
letörések után is úi kérdésekre serkenti az 
bereket. 

A világvásár is ezt a korlátlan op 
must sugározza. Az egész - mint minden 
állítás = nem egyéb, mint eleven re. 
országoknak és vállalatoknak. De milyen a 
nyokban! A General Motors például egy oly 
épületet emelt, - külsőre is csodája a mod! 
építkezésnek -, amelynek belsejében ma 
nem félóráig fut egy nyitott vonat a mir 
tűr Amerikán keresztül, hegyek, völgyek, 
rosok, vízesések, erdőségek változásában, m 
távlatokkal s elragadó tájképekkel azt mut 
va, milyenek lesznek az autóutak s repülőte 
hűsz év múlva, ha majd megmunkálják és 
kéletesre emelik a ma is mintaszerű közle 

dést. S ahogy az ember kényelmesen hátra 
a sötét kupéban, s gyönyörködik az eléje 
ruló tájkép változatosságában, a fülkébe rejt 
mikrofonon egy suttogó bariton magyarázzai 
elvonuló vidék érdekességeit. Nem tudom, a 11 
lalatnak hány millió dollárjába került ez a 
ványosság, - amit ingyen ad - de azt tudi 
hogy a sokmillió ember, aki végignézi, élete 
géig nem fogja elfelejteni ezt a fantaszti 
utazást. És van még jónéhány ilyen attrakci 
a vásárnak. 

. 

Mi, írók voltunk az első vendégek, mer 
Pen Club itt, a remek Music Hallban tartci 
idei világkongresszusát. Nagy számban jöt 
össze a világ minden részéről a fantázia é 
gondolat szabad csapatai. Az előbbi kongr 
szusokon azokra a tagokra, akik a totális 
lamokhoz tartoztak s igyekeztek írói állás 

lalásukat összeegyeztetni kormányrends 
elveivel, most azonban bámulatos egyönteli 
ség mutatkozott az irói magatartás és célki. 
zések tárgyalásánál. A francia Jules Roma , 
s André Maurois, a német Thomas Manr 

kínai Liu Yutang, az angol Priestley (Lond 
ból beszélt rádión), az olasz Ascoli s az a 
rikai Hendrik Willem van Loon, Vincent Shee 
Dorothy Thompson, Pearl Buck ragyogó 
adásokban mutattak rá, hogy az igazi író, I 
ha akarná sem képes elárulni tehetségét, ni 
a szapad szó és gondolat pártjára állítja. / 
nélkül nincs igazi irodalom, 

e 

Soroljuk fel, milyen kíncseket hordi 
ossze a világ minden részéből a Fokföldtől G1 
landig, mit mutatnak az amerikai államok i 
lön pavillonjai, milyen csodákat produkál a 
domány, a technika, bizonyságául annak, h 
az emberi képesség, szorgalom és zseniál 

mi mindent kitervelt már s tart készenl 
hogy boldogabbá tegye a jövő társad 
Mert e felé mutat az egész kiállítás, - ez 
ke, ez a tendenciája. Hogy készen van itt 

den, csak a humanitás igazi szelleme, a jó 
ész és belátás hiányzik, hogy a világ népel, 
ma még gyűlölet-fűtötten egymás ellen ac 
kodnak, holnap békés közös munkában, 
emberek tanyájává tegyék a földet. U 
Az az érzésük, soha a történelem folyat! 

olyan közel nem jutott az emberiség a bol 
lás álmának megvalósításához, mint e s 
csétlen korban, ha mindazt, amivel a tul 
és technika géniusza megajándékozta, n 
bolásra, hanem építésre akarná felhas 

Esteledik, - az óriási gömb s ka 
lop a kiállítás közepén lila fényben ke 

mintha földöntúli ibolyasugarak 
meg s egyszerre ezeregyéjszaka var 

változik a színtér. Soha még világítássi 

hatásokat el nem tudtak érni, Rejtett 
torokkal világított vízesés omlik alá 
tikus, színes vízi és tüzijáték kezdő 

sement section-b 
embereket. . Ez már nem valóság, 

nagy metropolis alom-káprá
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Párisből jelentik: Érdekes könyv jelent 
Amerikában. A könyv az elrontott életek 
s adatait tartalmazza több ujságíró ala- 
knyomozó munkájának eredményeképpen. 
ságírók kétszáz koldust szólaltatnak meg 

yvükben. Kétszáz hatvan éven felűli koldust, 
it és nőt vegyesen, akik már tudják, hogy 

rontott életüket ne lehet előlről kezde- 
niök, 

már őszintén beszélhetnek a tragédiák- 
yi defektusokról, amelvyek züllésüket 

Kiderül ebből az érdekes adatgyűjtemény- 
1, hogy nem mindegyik koldus szomorú sor- 
t idézik elő a mostoha gazdasági körülmé- 

Mint arról a Paris-soir beszámol, az uj- 
író első kérdése mindegyik koldushoz ez volt: 
okozta elzüllését? 
Az okok között első helyen a szerelem 
A nőknél nagyobb azoknak a száma, akiket 
erelmi csalódás sodort a mélybe, mint a fér- 

knál. A kétszáz koldus közül ötvennégy asz- 
y és harmincöt férfi a szerelmet jelölte meg 

ete megromlása okául. 
A politika is sok koldus életében játszott 
ikus szerepet. A nők közül ugyan egyetlen 
említette a politikát a végzetes okok kö- 

tt, viszont tizenhét koldus állította, hogy 
politika tette tönkre életét. Mi volt ez a ti- 
nét koldus? Politikai ambiciók rabja, meg- 
eklet közélet! karriervadász, vagy bukott 

i szerepet is vitt egykor a közélet- 
hogy erre nem terjeszkedik ki a 

tisztika. ; 
A betegség is számos koldus életében ie- 
lentett döntő fordulatot. 

Betegség miatt züllött el tizenegy asszony 
és tizenhárom férfi, 

ijatt három asszony és hat férfi került a tár- 
badalom mélyére, viszont a gyermekek hálát- 
nságának tizenegy koldusnő és öt koldus tu- 
jdonította elzüllését. A szerencse hiányának 

ét nő és öt férfi tulajdonította szomorűú sor- 
At. A társadalmat egyetlen koldusnő sem 

Az elrontolt eletek rdeke 

statisztikája 
okolta sanyarú helyzetéért, viszont három kol- 
dus a társadalomban látja szerencsétlensége 
okát. Három koldusnő és öt koldus semmiféle 
magyarázatot nem tudott adni sorsának szo- 
morú alakulására. 

Az ujságírók kivallatták a koldusokat 
multjukról is. A kétszáz keldus közül mindösz- 
sze 

tizenhét vallotta be, hogy sohasem- fitték 
semmire az életben konc 

és mindig a társadalom legalján éltek. Viszont 
százhatvankét koldus kiielentette, hogy hűúsz 
és harminc életévük között el tudtak helyez- 
kedni az emberi társadalomban. A férfiak ál- 
lásban dolgoztak, a nők pedig férjnél voltak, 
vagy pedig szintén munkával keresték kenye- 
rüket. 

Igen érdekes a züllés időpontja az életkor 
szempontjából. Százharminekilenc koldus har- 
minc és negyvenedik életéve között züllött el. 
A kétszáz koldus közül százhárom igyekezett 
úirakezdeni rendes életét, de ötven és hatvan 
életévük között ismét koldussorsra jutottak. 

A kérdések között szerepelt természete- 
sen az is, hogy mit csinálna a kétszáz koldus, 
ha előlről kezdhetné az életét? Tizenegy kol- 
dus - tiz férfi és egy asszony - határozot- 
tan kijelentették erre a kérdésre, hogy ugvan- 
azt tennék, mint tették eddig, mert nem bán- 
tak meg semmit. 

Negyvenhét koldus azt válaszolta, hogy 
„nagy vonásokban" ugyanúgy élnének, mint 
éltek eddig, de „bizonvos" módosításokat mégis 
eszközölnének életükön, 

Száznegyvenkét koldus nyiltan bevallotta, 
hogy csalódtak életükben túlságosan jók, vagy 
rosszak voltak és 

ha tehetnék, egészen máskóp rendeznék be 
új életüket. 

A koldusok között huszonhét nő volt ha- 
iadon és húsz férfi nőtlen. Ezek közül huszon- 
két nő és tizenkilene férfi kiielentette, hogy 
ha újból kezdhetnék az életüket, családot ala- 
pítanának. Arra a kérdésre, hogy van-e még 
reményük életük jobbrafordulására, a kétszáz 
öreg koldus közül csak huszonkettő válaszolt 
igennel, a többi százhetvennyole már belenyu- 
godott abba, hogy csak csoda juttathatja őket 
vissza az emberi társadalomba. 

A meuresti német 

folozsvárról közli a Magyar Népközösség köz- 
ontiirodája: Ismeretes, hogy a frcmt-egyezmény 
fála alkalmával a magyar és a német kisebbsé- 
ek ezetői szinte egyidejüleg kapták meg a kor- 
ányak hozzájárulását a népközösségek megalakí- 

ásári vonatkozólag. Talán nem lesz érdektelen do- 
og fiyelemmel kísérni a német Népközösség szer- 

i munkáját. Ebből a szempontból figyelve az 

mélyekel, idézzük a Bukarester Tageblatt-ban: 
vA énet kereskedőtársadalom és a Népközösség" 

német kereskedőtársadalom Nagyszebenben 
gtxtott gyűlésén bejelentette a német Népközös- 

pközösséget, hogy ezáltal maguknak is biz- 
zt a segítséget, - melyet a nép közössége 
oglalkoztak a német kereskedői utánpót- 
vel is. Gustav Prall, a Népközösség gaz- 

eetője beszédében többek közt ezeket 
dta; „Ia már többé nem tehetünk különbséget 

Iil és ép között. A mi politikánk egyet jelent 
életterünk Wdelmével. Az egyes foglalkozási csopor- 

r min csatlakoztak, de még mindig nem élet- 
sek, ha lem öntudatosak és nem gyökereznek 

özösségben. Ennek a felismerésnek 
ja a kereskedőtársadalom feladatát 

i. E sakmában tartozókat mind egy cso- 
ja szefogni és kéz a kézben akar ha- 

a jövendőkereskedő nemzedékkel is." Helmut 

így szólt; „A mai gyűlés kinyil- 

totta a néma kereskedőtársadalomnak a Nép- 

be való txéletes beilleszkedésére való kész- 
Az egybegülteket felhívta arra, hogy nem 

Nemcsak jó kereskedők, hanem 

német kereskedők is legyetek' 
követség megbízottjának jelenlétében tartották meg szervező 
gyülésüket a szebeni német kereskedők 

gyenek. A gyűlés bezárásaképen Alíred Kieltsch 

kereskedő a Népközösségbe való belépésről szóló és 
egyhangú lelkesedéssel fogadott határozati javasla- 
tot terjesztette elő. 

A bucuresti német követ megbizásából Klugkis! 
dr. jelent meg és beszélt. A követség figyelemmel 
kiséri a remániai német népesoport életét. Az új 

német-román gazdasági szerződés a további együtt- 
munkálkodás egész sereg lehetőségét tárja fel 

e 

Pe aceias brazddá 
Pompiliu Serbescu könyve 

A temesvári román ujságirói gárda egyik igen 
rokonszenves tagja kétségen kivül Pompiliu Ser- 

bescu, a Timpul bánsági szerkesztője. Nemcsak szi. 
vélyes medora, műveltsége és közvetlensége teszi 
azzá, hanem igazságossága és főleg tárgyilagos- 
sága. Le kell szögeznünk, hogy a nemzetkisebbségi 
kérdéseket sohasem nézi sem az elfogultság, sem 

pedig a gyülölködő sovinizmus szemüvegén át. 
Moestani könyve 1924 és 1939 között különböző 

román ujságokban megjelent sok száz cikkének 
huszonhat kiválogatott darabját hoezza. A könyv 
terjedelme száznyolcvanöt oldal és a benne közölt 
cikkek mindegyike olyan, amely annak idején meg- 
jelenése után sem vesztette el időszerűségét. A hu- 
szemhat cikk mindegyike ma is érdekes és érdekes 
marad még tiz év mulva is. A könyv cime: Pe 

aceias brazda - Ugyanazon a barázdán - és 
ugyanilyen cime van az egyik ujraközölt cikknek is. 
Ezt a cikket Serbescu akkor irta, amikor kilépett az 
egyik ujság szerkesztőségéből és átlépett a másikba. 
Ez volt uj munkahelyén a beköszöntője. Azt fejti 
ki benne, hogy az ujságirónak bármely lapnál is 
dolgozik és akárhányszor is változtat szerkesztősé- 

get, tollával mindig kötelessége ugyanazon a baráz- 
dán szántani: ez a barázda az igazság, a méltá- 

nyosság, az emberiesség, a meggyőződés, a kultu. 
rát és a közérdeket szolgálni akarás barázdája. 
Szinte dogma jellegével bir, ahogy ezt Pompiliu 

Serbescu kifejti. ' 
A könyv tartalomjegyzékét böngészve, két cim 

az első pillanatban megragadta a figyelmemet. Az 
egyik magyarosan irva: Magyarház, a másik: Ma- 

gyar könyvek offenzivája Erdélyben és a Bánság- 
ban. Megvallom: kissé elfogódva és idegesen fog- 
tam bele a két cikk olvasásába. Megnyugodtam, 

amikor az elsőnek végére értem és a második elol- 

vasása után csendes megelégedéssel tettem le a 

könyvet. A Magyarház cimű cikkében - amely 1932 

október 15-én jelent meg - foglalkozik a Magyar- 

ház részvénytársaság akkoriban ismeretessé vált 

anyagi bajaival, amelyek az épitési kölcsönből ki- 

folyólag keletkeztek és megirja, hogy a bánsági ma- 

gyarság összefogása megszüntette azokat és meg- 
mentette a Magyarházat. Ezekhez a tényekhez azt 

a megállapitást fűzi hozzá, hogy a bánsági román- 

ság áldozatkészségére volna szükség, hogy Román- 

ház is létesülhessen a Bánság fővárosában. A má- 
sodik cikk 1937 január 18-án látott napvilágot a 

Curentulban. Ebben statisztikai adatok alapján fel- 

sorolja, hogy 1919 és 1935 között Erdélyben és a 

Bánságban összesen 4688 magyarnyelvű könyv je- 

lent meg. Ebből a tényből is tanulságot szűr le a 

románság számára. Azt irja. hogy az Erdélyben és 

a Bánságban megjelent remán könyvek száma 

ugyanennyi idő alatt sokkal kevesebb. Felteszi a kér 

dést, miért képes ennyi magyar könyv megjelenni 

és román nem? Gondolkozni kell ezen, - fejezi be 

cikkét. 
Pempiliu Serbescu könyve megállja a kritikát 

és rászolgál arra, hogy a már egyszer lapokban 

megjelent cikkeit összegyüjtve is olvassuk. 
e. 

Siessen jegyet szerezni, mert ebben az évadban utóljára láthatja! 

Szombat délután 6 órakor: 

A CIGANY 
A legnagyobb népszínműsiker! 

Szombat este 9 órakor: 

Az év legjobb vígjátéka 
Vasárnap délután 3 órakor: 

A vén bakkancsos és fia a huszár 
A legmulatságosabb népszínmű! 

Kedd délután 6 órakor: , 

A legtökéletesebb színműelőadás 

Métfőn és kedden este a legtökéletesebb magyar dráma: 

A színház ezévi legnagyobb teljesítménye, a prózai együttes búcsúelaődásai! 

SZIHAz 

[ 



ELŐFIZETÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 
Magánosoknak egy hónupra 70, negyedévre 20 
félévre 400, egész en tei. ho e 
kézbesítésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közalkalmazottaknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítéséri külön havi tíz lei 
Hatóságoknak, közhivataloknuk és közüzemek- 
nek, pyáraknak és vállalatolna kegy évre 1200 

lai kézbesítéssel együtt. 
KÜLFÖLDÖN 

*gy hénozra 120, negyedévre 850, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 
Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő nmupok kivételével. 
SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

18313. június 16-án született 
Boccaccio Giovanni, a legna- 
gyobb olasz írók egyike. Már 

hét éves korában kezdett ver- 
selni. Számos költői műve kö- 
zül a legismertebb Decame- 

rone című kötete, amely tíz nap történetét tartal- 
mazza. A munkának ftíz szereplője van, hét leány 
és három ifjú, akik mindennap egy-egy történetet 
mondanak el. Boccaccio Decamercmeját a világ min- 
den nyelvére lefordították. 

1770. június 16-án hozta először teljesen egé- 
szében nyilvánosságra Sajnevics János író az úgy- 
nevezett Halotti beszéd teljes szövegét. A Halotti 
beszéd a legrégibb magyar nyelvemlék és egy 1183 
táján készült misekönyvben fordul elő. Ezt a mi- 
sekönyvet felfedezőjéről, Pray Györgyről Pray-kó- 
dexnek nevezik. 

1858. június 16-án született Gusztáv svéd ki- 
rály, aki 1907-ben lépett trónra. Igen népszerű 
uralkodó. Kedvelője a sportnak és kiváló tenniszjá- 
tékos. Sckat szokott a Rivierán tartózkodni. 

Junlus 

Péntek 
Ferenc, Jusztin 

Tihon 

(-) NEMZETI GAÁRDISTAÁK ESKÜTEÉTELE. 
A temesi tartomány területén működő nemzeti gár- 
dák eskütétele június 25-én megy végbe ünnepélyes 
keretek között Temesvárott, délelőtt kilenc órakor 
az Unirii féren. Madancovici Nicolae ezredes, a 
e gárda temesi tartományi parancsnoka az 

ünnepélyre már szétküldte a meghívókat. 

(-) VASAÁRNAP MEGVÁLASZTJAÁK A TE- 
MESVAÁRI ÜGYVÉDI KAMARA DEKAÁNJÁT. A 
temesvári ügyvédi kamara dékáni tisztségének be- 
töltésére vasárnap kerül a sor. Ekkor megválaszt- 

ják az új dékánt és a választmány két új tagját is. 

(-) KIK A SZERENCSE, KEDVENCEI? Az 
csztálysorsjáték tegnapi húzása alkalmával a Temes- 

rott eladott 30.778 és 82.143 számú sorsjegyek egy- 
egy milliót nyertek. 200.000 leies nyeremény jutott 
a 11.147, 50.287 és 25.298 számú sorsjegyeknek. A 
minimális nyereményt kapják a 0 és 2 végződésű 
alapsorsjegyek, valamint a 07, 50, 51, 58, 68, 64, 
77 és 81 végződésű melléksorsjegyek. A számokat 
minden felelősség nélkül közöljük. 

(-) DAMSESCU REPÜLŐKAPITÁNY HA- 
LALÁNAK ÉVFORDULÓJA. Most volt egy éve 
annak, hogy Damsescu Alexandru, a bánsági szár- 

mazású repülőkapitány halálos szerencsétlenség ál- 
dozatául esett. Az Ivan Nicolae szerkesztésében 
egjelenő Fruncea című folyóirat nagy cikkben em- 

ékezik meg a rokonszenves pilótáról. A Fruncea 
ezenkívül egész sereg egyéb érdekes cikket is tar- 
talmaz. . 

(-) Szőlő- és gyümölcsiapermetező, oltó- 
i, kertművelési eszközök, földművelési cik- 

ek, szerszámok, kocsitengelyek, jutányosan 
kaphatók Scherter Ottó vaskereskedéséhben, Te- 
mesvár, Belváros. 
( TILTOTT MTÉT ALDOZATA. Albú 

Emilia zsadányi huszonkét éves asszony néhány nap 
előtt meghalt a temesvári kórházban. Halála előtt 
a fiatalasszony beismerte, hogy egy ismerős asz- 
szony műtétet hajtott végre rajta, 

egény! A legjobi Egy nagy film! Egy híres 
művészek! Egy világsiker! 

Bucuresti 
a 15-iki huzáson a következő sorsjegyek nyertek: 

Kettős sorsjegy egyenkint ő millió 

valamint ó nyeremény 

10010 S. I 

10010 S. II. 

egyenkint 1 millió 
21409 S. II, 15010 S. I, 15010 S. II. 48065 S.II. 493581, 562660 és még 

számos n 

(-) A KERÜLETI VASUTIGAZGATÓSAÁG 
A KÖZELJÖVŐBEN A VOLT TERMINUS-SZÁL- 
LODABA KÖLTÖZIK. A Terminus-szállodát, amely- 
nek épülete több, mint egy éve a vasút tulajdona, 
megszüntették azzal a céllal, hogy abban a temes- 
vári kerületi vasútigazgatóságot elhelyezzék. Ebbe 
az épületbe kerülnek a vasútigazgatóság azon alosz- 
tályai is, amelyek jelenleg Aradon működnek. Teg- 
nap Severianu Cornel vasútj vezérfelügyelő elnök- 
letével bizottság ült össze, hogy tanulmányozza, ho- 
gyan volnának megfelelően elhelyezhetők az egykori 
Terminusban a kerületi igazgatóság összes hiva- 
talai. A beköltözés már a közel jövőben megtörté- 

nik. Azt az épületet, amelyben az igazgatóság je- 
lenleg székel, vasúti kórház céljaira használják fel. 

(-) REVÜELŐADAÁS A RÓNÁCON. A Kato- 
likus Népszövetség rónáci tagozatának műkedvelői 
szombaton, június 17-én este kilenc órakor fényes 
kiállításban előadják az Alom című énekes és táncos 
ery revűt. Előadás után reggelig tartó tánc követ- 
ezik. 

(=) JÚLIUS 15-ÉN LESZ A TEMESI UJ- 
SAGÍRÓ CÉH GARDENPARTYJA. A Temesi Uj- 
ságíró Céh az Ujságíróház alapjának a javára gar- 
denpartyt rendez, melynek időpontja július 15-én, 
szombaton Jesz. A gardenparty, amelyen Temesvár 
előkelő közönsége résztvesz, szombaton délután hat 
órakor kezdődik. Az Ujságíró Céhben nemzetiségi 
künbség nélkül valamennyi ismert bánsági ujság- 
író tag és a nagyszámú rendezőbizottság olyan kul- 
túrális és szórakoztató programot állított össze, a 
mely már eleve biztosítja az Ujságiró Céh garden- 
partyjának erkölcsi és anyagi sikerét. A garden- 
varty színhelye a Lloyd-kert lesz, melyet erre az al- 
kalomra az ujságírók nagyszámú rendező gárdája 
tündérien díszít fell. 

(=-) LEHARAPTA ELLENFELE ORRÁT. 
Fibisan Dumitru és Capat Dumitru óbébai gazdál- 
kodók között a korcsmában szóváltás támadt. A ve- 
szekedésből verekedés lett és a gazdák egymásnak 
estek. Dulakodás közben Capat orra közel került 
Fibisan szájához, mire ez hirtelen mozdulattal be- 
leharapott. Fibisant, akit ellenfele szintén jól hely- 
benhagyott, a csendőrség őrizetbe vette és sulyce 

testi sértés miatt megindította ellene az eljárást. 
(-) FELVÉTELI VIZSGA A NOTRE DA- 

ME KÖZÉPISKOLÁK ELSŐőŐ OSZTÁLYÁBA. A 
Notre Dame iskolanővérek vezetése alatt álló te- 
mesvári középiskolák első osztályába a felvételi 
vizsga június 19-én, hétfőn reggel nyolc órakor kez- 
dődik. Ezen alkalommal be kel) mutatni a kereszt- 
levelet, születési anyakönyvi kivonatot, iskolai bizo- 
nyítványt, ujraoltási bizinyítványt és az apa ál- 
lampolgársági bizonyítványát, Az írásbeli és szóbeli 
vizsga román nyelvből és számtanból lesz. A vize- 
gadíj nyolcvan lei. 

(- HALÁLOZÁSOK. Meghaltak: Ganea Di- 
mitrie Traian tiz hónapos, Schulmann Terézia Má- 
ria hatvanhét éves, Bulugariu Dumitru hetven éves 
földműves, Szabó Márton József negyvenegy éves, 

veremény 

(-) A KRIPTÁK KOPORSÓIT FOSZTOGAT 
TÁK. Jendi János resicai bádogosmester családi 
sírboltjában még 1931 februárjában betörők járta 
akik a kriptában levő koporsókat is felnyitották é 
ékszerek után kutattak. Az egyik tettesnek, Mikó 
József cipészsegédnek azonban lelkiismeretfurda: 

lásai voltak és jelentkezett a resicai rendőrsége 
Erre úgy ellene, mint társa, Steiner Ferenc laka 
tossegéd ellen is megindult az eljárás. Velük együtt 
a bíróság elé kerüli Szénássi Gyula is, akiről azi 
állították, hogy az ő biztatására követték el a be- 
törést a sírboltba. Az oravicai törvényszék Mikó 
Józsefet három hónapi, Steiner Ferencet egy évi és 
Szénássi Gyulát 8 hónapi fogházra itélte. A te- 
megsvári itélőtábla Steiner büntetését tizenegy hónap- 
ra szállította le, míg a másik két vádlott bünteté- 
sét jóváhagyta. 

() Beíratások a katolikus magyar fiú- 
gimnziumba. A katolikus magyar fiúgimnázium 
nyilvánossági joggal biró első osztálvába a ta- 
nulók jelentkezése már megkezdődött. Jelentk 
zéseket elfogad az iskola igazgatósága (I. pia 
rista épület, földszint), naponta 9-12 órági / 
jelentkezés alkalmával bemutatandó a születé; 
anyakönyvi kivonat, a keresztlevél, az állampo 
gársági igazolvány, az elemi iskolai bizonyí- 
vány (felekezeti iskolánál a tanfelügyelőség 1 
tal láttamozva) és az újraoltási bizonyítváy 
Egyilejűleg le kell fizetni a felvételi vizsga lí 
ját és a bélyegköltséget, összesen 89 leit. A el 
vételi vizsgát, melynek tárgyai a román és a 1a 
gyar nyelv, valamint a számtan, június 22én 
reggel nyolckor tartják. A II. III. és IV. sz 
tálvba a beíratások június 26-tól kezdve naon 
ta 9-12 óráig lesznek. 

() FELVÉTELI VIZSGA. A gyárvros 
zárdaiskolában működő leánygimnázium első oztá 
lyában június 21-én lesz a felvételi vizsza. Avizs 
gadíj nyolcvan lei. A magyar óvoda, magyarlem 
iskola és magyar gimnázium mellett levő interátus 
ban 6-15 éves gyermekek mérsékelt díjak rellet 
nyernek elhelyezést és gondos nevelést. Prospktusi 
készséggel küld az igazgatóság. 

(-) ÉRTESÍTEÉS. A temesvári izraelia hi 
községek ez év szeptember elsején megnyitjik ke 
reskedelmi és ipari tanonciskolákat. Feléelr 
jelentkezhetnek az első osztályba olyan zsi ta 
noncek akik szabályszerű szerződéssel vannai fel 
véve és a törvényben előírt okményokkal renelkez 
nek. Előjegyzések június 15-től 25-ig a kerekedel- 
mi iskola igazgatóságánál (Bul. Carmen Sdva 2) 
vagy a temesvári izraelita hitközség irdájába: 
(Str. Márásesti 10.) eszközölhetők. 

() SZABALYTALANSAÁG A DOGJACS 
ADÓHIVATALBAN. Tautu Vasile kerleti pé 
ügyi vezérfelügyelő ellenőrző körútja scán a dog 
nácskai adóhivatalban 4000 lei hiányt alált és 
ért Ciolan Dumitru adószedől rendekezési 
mányba helyezte. 

Zola Emil világhírű regénye filmen. A főszerep ekben: e a Gabin, Si m one Simn 

Ma és a következő napokon a CAPI OL-ba 



muszáj elhinni 
rikában élő magyar uriember mesélte el a 

vetkező kedves történetet. 
dvalevő, hogy az Egyesül Államok terüle- 

1 a posta, éppenugy mint a vasut, nem képezi 
ami moncpolium tárgyát. Ennek következtében 

az egyes vállalatok igyekeznek minél na- 

obb kényelmet és kedvezményt nyujtani a felek- 
A vasuttársaságok egymást próbálják tul- 

rnyalni a „servicek" terén. A sürgöny is a táv- 
óvállalatok konkurenciája folytán rendkívül 

1 

ány garas ellenében lehet bizonyos alkalmi 

viratokat küldeni ünnepre, születésnapra, házas- 
ra, évfordulókra. A postahivatalban jelentkező 
adónak csak ki kell választania az előre elkészí- 
szöveget és utána aláirja a nevét, amivel ele- 
s tett a szabályzatnak. 

Születésnapi sürgöny egymaga ötvenféle van, 
lön gyermekek számára megfelelő szöveggel. 
ilyen távirat pontosan a negyedébe kerül an- 

k, amit a felnőttek adnak fel. 
A szóban forgó uriember, aki különben New- 
kban lakik, a minap angolnyelvű táviratot ka- 
t a bostoni egyetemen tanuló fiától. 
„Idd meg a kis tejecskét, hajtsd le szépen fe- 

ecskéd, imádkozzál csendesen, vidám születésna- 
od legyen". 

Az angolnyelvű távirat alján aláírásként ez 

két szó állt magyarul: „Küldj pénzt". 

E 
fl 

-) Pacha püspök hazaérkezett. Pacha 
ston megyés püspök, aki egy hetet Bucures- 

tiben töltött, visszaérkezett Temesvárra. A püs- 
5k, mint kinevezett szenátor résztvett a parla- 
ent ünnepélyes megnyitásán, majd az uütóbbi 
apokban több hivatalos ügyet intézett el a fő- 
rosban és számos látogatást tett. 
- Hadihajók felügyelete alatt gyakorla- 

nak a jövőben az angol tengeralattjárók. 
ondonból jel.: A haditengerészeti minisztérium 
lamtitkára tegnap bejelentette az alsóházban, 
gy a jövőben a tengeralattjárók, hadihajók 
ügyelte alatt tartják meg kísérleteiket. 
- Az angol expediciós hadsereg létszáma. 

ondonból jelentik: Anglia expediciós hadtestei- 
nek létszáma június 10-én 288 ezer 759 főből ál- 
lott. A szárazföldi hadsereg létszáma 508 ezer 
főből áll. 
Bevándorlási engedélyeket adnak ki Pa- 
lesztinába. Jeruzsálemből jelentik: Az angol 
atóságok jelentése szerint májustól szeptem- 
rig 7850 zsidónak és 600 arabnak, valamint 
asleoze éginet adnak bevándorlási enge- 
elyt. 
FELHÍVÁS A MAGYAR IPAROSTÁRSA- 
DALOMHOZ. A romániai magyar népközösség ipa- 

alosztálya feladatához híven intézményesen fog- 

lalkozik iparos társadalmunk valamennyi kérdésével. 
Egyéni ügyekben egyelőre minden hétfőn és szer- 

án délután 4-5 óra között nyújt felvilágosítást és 
d tanácsckat. Cím: Kolozsvár, Str. Bratianu 3. 
Telefon: 32-51. 

- Negyedmillió dollár adóhátralék miatt 
foglalták Marlene Dietrich 34 bőröndjét. New- 
orkból jelentik: Marlene Dietrich, a világhírű 
Imsztár, aki a napokban kapta meg amerikai 
lampolgárságát, férjével és leányával a Nor- 
andie hajón Franciaországba érkezett. Eluta- 
ása pillanatában megjelent az adóhivatal vég- 
ehajtója és elkobozta 34 bőröndjét, 248 ezer 
olláros adóhátralék fejében. A színésznő váltig 
hangoztatta, hogy minden kötelezettségének ele- 
get tett az állammal szemben, de a végrehajtó 

nem vette tudomásúl és így Marlene Dietrich 
énytelen volt 100 ezer dollár értékű ékszereit 
ezetül átadni, mert csak így engedték meg, 

10gy bőröndjeivel elutazhasson. 

A katolikus magyar 
tanonciskola iskolaszékének 

megalakulása 
eptember hónap elsején nyílik meg a temes- 
római katolikus, magyar tannyelvű tanonc- 
Az iskola részére kinevezett iskolaszék 

tartotta első alakuló ülését, amely alka- 
1 elnöknek megválasztották Kayser pre- 
nagyprépostot, alelnök lett Szappanos 
kolaszéki tag, gondnoknak pedig Martzy 
iskolaszéki tagot választották meg. Ez- 
ajka Géza dr., a tanonciskola igazgató- 

t tett a megnyitással kapcsolatos elő- 
unkálatokról, a piarista renddel kötött 

z iskolai helyiségeket illetőleg, 
a beíratással kapcsolatos munkálatok- 
t be. Az iskolaszék örömmel vette tu- 

előkészítés eredményes munkáját, 
os nagyprépost, elnök kérte az 

gokat, hogy az iskola fejlesztése 
en lehetőt kövessenek el 

- Amerikában elhúnyt magyar tudós. Was- 
hingtonból jelentik: Detre László dr., a kiváló 
magyar orvostanár hosszas szenvedés után Was- 
hingtonban elhúnyt. A professzor a budapesti 
egyetem orvoskari tanszékének tanára volt, 
majd a háború után a washingtoni egyetem 
meghívására átvette a tuberkulozis osztály veze- 
tését. Különösen kiváló nevet szerzett magának 
a bakterológia terén és ő alapította meg az ál- 
lati szérum terápiát. Nevéhez fűződik a lépfene 
szérum alkalmazása, amellyel igen sokat tett az 
emberi lépfene orvoslása terén. 
- Újabb tömeges internálások Szlovákiá- 

ban. A Haávas-ügynökség jelenti Pozsonyból: A 
szlovák hatóságok ismét 30 személyt tartóztat- 
tak le, akiket nyomban az illavai koncentrációs 
táborba szállítottak. Az a vád ellenük, hogy kor- 
mányellenes röpiratokat terjesztettek. A szlo- 
vák lapok élesen támadják mindazokat, akik a 
re ellen izgatnak és a pánszlávizmus jelszavá- 
va. 
kálják ki. 

(-) Temesvári kereskedő sikere. A Buhusi 
nagy posztógyár igazgatótanácsa Czill Ferencet, 
a vállalat régi és kipróbált tisztviselőjét, a bu- 
curestii lerakat cégvezetőjévé nevezte ki. A 
hivatalos lap május 16-án megjelent száma köz- 
li a cég ezen megbizatását. Czill Ferenc temes- 
vári születésű, a kereskedői társadalomban 
őszinte rokonszenynek örvendett és ezen leg- 
újabb kinevezése kitűnő képességeinek és szor- 
galmának megérdemelt elismerést jelenti. 

(-) LEESETT A CSERESZNYEFÁRÓL. Ut- 
vineantu Dumitru tiz éves gyárvárosi, a Simion 
Barnutiu uccában lakó fiu felmászott a cseresznye- 
fára, ahonnan leesett és a fején megsebesült. 

(-) AGYONSUJTOTTA A VILLAÁM. Dumitru 
Vasile, ötvennégy éves temeskomjáti gazdát széna- 
kaszálásközben a mezőn érte el a vihar és a villám 
agyonsujtotta. A temesvári ügyészség megadta a 

temetési engedélyt. 

() SZÜLETÉSEK. Az anyakönyvi hivatalban 
a következő gyermekek születését jelentették be: 
Margan Elena Aurora, Bondár Ferenc, Klein Stella 
Márta, Szerecsi Elemér, Sauciuc Rodica Mioara, 
Sauciuc Ofelia Mioara, Kenderesi Márton. 

...öec 

GYOGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGAÁLATA: 

Pénteken, junius 16-án a szolgálati beosztás a 
követlkező: 

Az I. kerületben a Libertatii téren levő Jahner 

K. gyógyszertár. 
A II. kerületben a Stefan cel Mare uccában le 

vő Jahner R. gyógyszertár. 
A III. kerületben a Carol úton levő Mária 

gyógyszertár. 
A IV. kerületben a Preyer uccában levő Ung- 

vári gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 

szakai szolgálatot tart. 

A vörös táncosnő 
A Rivoli uj slágere 

Öriási érdeklődés és a legteljesebb siker 
jegyében zajlott le a Rivoli mozgóban A vö- 
rös tánosnő bemutatója. Ez a nagyszabású kém- 

film első jelenetétől a végső kifejlésig a legna- 

gyobb izgalomban tartja a közönséget. Hallatla- 

nul érdekes cselekményvezetése, pazar kiállí- 

tása és a színészek elragadó játéka egyenesen 
lenyügöző. Folyton változik a színtér. Hol Bécs- 
ben, hol Londonban, hol Párispban zajlanak az 
események, egymást kergetik a legváratlanabb 
bonyodalmak, amelyek központjában áll a gyö- 
nyörű Vera Corene, az orosz kémnő ábrázolója. 
A többi szerepet is a legkitűnőbb francia szí- 
hészek játszák, Galland, Worms és mások. Szen- 
zációsan érdekes a Saint Lazar fogház, ez a tör- 
ténelmi nevezetességű börtön, ahol annak idején 
Mata Hari, a világháború kémnője is sinylődött. 
Lélekelállítóan izgalmas a hadbírósági tárgya- 
lás, mely az élet tragikus valóságaként vetül 
elénk. A vörös táncosnő, amely átütő világsikert 
aratott. Temesvárott is révbe ért. 

MUSOR: 
PÉNTEK, JUNIUS 16. 

APOLLÓ: Aloma (angol fim, 
CAPITOL: Állat az emberben (francia filra) 
RIVOLI: A vörös táncosnő (francia film) 
SCALA: Manneauin (angol film),) 

a független Szlovákia megszűnését provo- 

.x.. 

Mily csodálatos ital! 
Egy nillanat alatt elkészithati.. ( 
Mülthinós du Dr. ustin-nai egy 
ulotes ásványvizet nyar, n 
borral kaverve kitünő izt ad az 
ialnak, Atitninés du Dr, Gustinki-, 
innő hatásu érelmeszesedések el. 
ln ALithinés da Br, Gustin rend- 
Kivül gazdaságos. Kérja mindenült, 

a valódi Ir. astin-t! 

A Lithinés du Dr. Gustin 
Erancidországbanhárom 
évfizede van forgalom. 
ban s ma már nélkü. 
lözhetetlen ugy ottnon, 
mint kirándulásokon. 
Utánzatokat utasitson 

/ vvissza! 

lilhinésa Gusiin 
KÖT Y VIE 

(-) UJ NÉPVÁNDORLAS. DÉLAMERIKA. 
Az uj népvándorlás cimű könyvsorozat gyakorlati 
utmutatóul akar szolgálni a földgömb öt világré- 
szén elterülő országokról, ismertetve az országok 
klimatikus, gazdasági, szociális és politikai viszo- 
nyait, valamint azokat a körülményeket, amelyek 
között a vándor uj otthont és életlehetőségeket ta- 
lál. A könyv szerzője Békéssy Imre az uj népván- 

dorlás problémáinak legmagasabb ismerője. A s0- 
rozat első kötete Délamerikáról szól, az amerikai 
kontinensnek arról a részéről, amely csekély nép- 
szerűsége és természeti gazdasága folytán ugyszól- 

ván egyedül fel tudná venni a hontalanná vált vagy 
váló tömegeket. A 244 oldalas egészvászonkötésü 
könyv ára kétszinnyomásu térképpel együtt 125 

lei minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál 
(-) BABITS MIHÁLY EÉLETRAJZA „KE- 

RESZTÜL-KASUL AZ ÉLETEMEN' cimen jelent 
meg a Nyugat kiadásában Babits életrajza. A 
könyv előszavából kiemeljük: „Sohasem akartam 
önéletrajzot irni. Mégis most, hogy az utolsó évek- 

ben megjelent apró irásaimat, cikkeimet össze- 
gyüjtöttem, azt veszem észre, hogy ezek nagyon so- 
kat adnak egy elképzelhető önéletrajzból. Nem is 
csak ép az utolsó évek történetét tartalmazzák, 
emlékekkel is szinte tuláradnak, mintha irójuk unná 
a jelent s kezdene már a multban élni. Ez a könyv 

teljesen intim és személyes. Ha már benne az 
egész életem, nem maradhat ki belőle az, akinél 
ennek az életnek hitelesebb tanuja nem is képzel- 

hető. Az ő kezébe teszem tarka és szomoru em- 
lékekkel zsibongó könyvemet, melyet számomra kü- 
lönösen kedvessé avat, hogy ő is munkatársa lett/. 
Babits Mihály: Keresztül-kasul az életemen a Nyu- 
gat könyvek uj sorozatában jelent meg szép kiál- 
litásban, vászonkötésben 158 lei. 

(-) MARTIN GUMPERT: DUNANT. A 
VÖRÖS KERESZT REGÉNYE. E könyvben egy 
feledésbe merült fantasztikus és egyedülálló élet- 
sors története kerül napvilágra. Dunant a Vörös- 
kereszt konvenciók apja gazdag genfi szülők gyer. 
meke és maga is gazdag bankár. 1859-ben véletle- 
nül a solferinói csatatérre kerül és az itt tapasz- 
talt borzalmak feletti megdöbbenése készteti arra, 
hogy a háboru humanizálása érdekében mozgal- 
mat inditson. Dunant a harcok végén jut a csata. 

térre. Nincsenek orvosok és nincs aki a megment 
hető sebesülteken segitsen, azonnal megszervezi az 

ápoló és mentőszolgálatot. Hazatérése után sem 
tud szabadulni a solferinoi élménytől és töprengé- 
seinek eredményekép kidolgozza a vöröskereszt sta- 
tumokat. Európa uralkodóit sorra látogatja, hogy 
megnyerje tervezetének. Erőfeszitéseinek a gte- 
rem a gyümölcse: 1864-ben 
megalakul a vöröskeresztintézmény. 
először a vöröskereszt akcióba, majd 
ben Dunant egy francia harctéri kórháza 
háboru után Párisba kerül, teljesen tőöi 
barátai elhagyják és évekig a legn: 
ban él. A nyilvánosság elől ugy e 
azt sem tudják róla, hogy életben van. 
években Suttner bárónő egy kis svájci aggok h 
ban fedezi fel. Mire Dunant felé fordul ujra 
lág figyelme és megkapja a Nobel-békedija 
Martin Gumbert: Dunant. A vöröskereszt regénye 
Pantheon kiadásban, szép kiállitásban fűzve 
lei. kötve 198 lei minden könyvkereskedésb 
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Legutóbbi gazdasági cikkeink egyikében a 
eikkiró a trágyázásra vonatkozólag adott értékes ta- 
nácsokat a gazdáknak és ehhez a kérdéshez most 
szintén hozzá kivánnék szólni. Tudott dolog, hogy 
a mezőgazdasági üzemben - legyen az kicsi, vagy 
bármilyen nagy - a trágya az üzem egyik leg- 
fontosabb terménye, Azért irom, hogy „terménye', 
mert a trágyát is termelni kell és trágya nélkül 
nincsen gazdálkodás. Tekintettel azonban arra, 
hogy a trágyát is jól kell termelni tudni, egyetértek 

a cikk irójával abban, hogy a gazdatársadalom je- 
lentékeny százaléka helytelenül kezeli a gazdaság- 
nak ezt a fontos kérdését és a gazdák nagy része 
nem is tudja jóformán, hogy mi is az a trágya és 
miért kellene azt másként kezelmi, mint ahogyan ő 
azt apjától tanulta. Elég a gazdák magy részének 
az, ha tisztában vannak azzal, hogy a földet a 
jobb termés reményében trágyázni kell, de a többi 
már nem érdekli őket. 

A trágyával lehet a földet jól feljavitani, de 
én már láttam olyat is, aki pár évre elrontotta vele 
a földjét. Különösen áli ez a műtrágyára és én nem 
is ajánlanék senkinek sem műtrágyát, mert nagyon 
hálátlan dolog volna az, ha például mész helyett 
vasat, vagy nitrogén helyett foszfátot stb. ajánla- 
nék, mert ugyanis a növényekre nézve nem az a 

fontos, hogy ezek a sók - mint a cikk irója mondja 
- milyen mennyiségben vannak a földben, hanem 
az a fontos, hogy ezek a sók milyen foku állapot- 
ban vannak a talajban és milyen könnyen vehetők 
fel a talajban működő szervezetek részére. A nö- 
vény ugyanis nem közvetlen, hanem közvetett uton 

ezen szervezetek utján jut a táplálékhoz. Hogy a 

gazda szakszerűen trágyázhassa a földjét, nagyon 

Több lesz a buza, mint tavaly volt 
Százötvenezer vagonos buzaexportra számitanak: Csekély tengerikészlet megy át 

az uj kampányra 

Az ezévben bevetett terület a tavalyival szem- 
ben a következő viszonyt mutatja: 

1 537 1938 
Búza 3.778.638 ha. 3.560.059 ha. 
Zab 129.700 , 80.587 , 
Rozs 475.809 476.198 , 
Repce 57.283 , 58.695 , 
A földművelési minisztériumhoz beérkezett je- 

lentés szerint a mezőgazdasági év jó lesz. Ez a bú- 

zára nézve teljes bizonyossággal állitható, miz a 
tengerire végső prognózist nem lehet mondani. 
392 ezer vagon búzatermésre számitanak, tehát 20 
-30 ezer vagonnal többre, mint amennyi tavaly 

volt. A beszáradást egyrésze az óbúzafelesleget 
másrészt figyelembe véve a jövő kampányra az or. 

szág cca 430 ezer vagonnal indul. Mivel a belföldi 

szakszerü trágyázása 
Hozzászólás egy érdekes gazdasági cikkhez 

is jó kell ismernie a földet. Szerintem a helyesen 
kezelt istállótrágya minden szükséges sót tartalmaz 
és az istállótrágya nemes erjesztése nem js jár 
semmiféle költséggel, legfeljebb valamivel több 
munkával, ami a hozamban bőven megtérül. Csak 
a nagy gazdaságokban jár ez külön költséggel, ahol 
sok a trágyatermelés és igy külön erjesztő-telepe- 
ket, esetleg erjesztőmestert is kell tartani, de a trágya minőségében itt is megtérül a költség. Sze- 
rintem a nemesen erjesztett istállótrágya teljesen 
elegendő a földet a legjobb termő erőben tartani, 
ha a föld már a megfelelő kulturállapotban van. 
Ez alatt a talajnak a használat, a mívelés és a trá- 
gyázás által kialakult állapotát értjük. A talaj kul- 
turállapota a gyakorlati gazdára nézve sokkai fon- 
tosabb, mint annak összetétele, mert a magas kul- 
turáju talaj az összes kulturnövények fejlődésére 
befolyást gyakorló tényezők szükséges és kivánatos 
feltételeit tartalmazza. 

Hogy a gazda jól ismerje a földjét, ez csak 
vegyvizsgálat alapján lehetséges és pedig a kö- 
vetkező módon: A gazda beküldi a mintaföldeket a 
vegyvizsgáló intézethez, amely a vizsgálat után 
majdnem egészen pontcosan megmondja, hogy mi 
hiányzik a földből és körülbelül milyen mennyiség- 
ben. Azután ezen intézetnek pontos utasitásai alap- 
ján használhatunk műtrágyát. A mezőgazdasági 
vegyvizsgáló intézetek utasitása nélküli műtrágyá- 
zás csak a sötétben való tapogatozás és könnyen 
megtörténhetik, hogy a költséges és fáradságos 
munka nem haszonnal, hanem inkább ráfizetéssel 
jár. 

szükséglet 300 ezer vagon, a búzaezport körülbelül 

A fa- és textiliparba kapcsolódik 
be az angol tőke 

Több bucurestii textilgyár angol részvétellel emeli alaptőkéjét 
Több irányban tárgyalások folynak - a Con- 

sum szerint - az angol tőke intenzivebb bekap- 
csolására és megélénkültek a romániai angol 
vásárlások is. 

Az angol kereslet a romániai faárú iránt 
állandóan növekvő tendenciát mutat. A márma- 
rosi fűrészek túlnyomórészben az angol piac 
számára dolgoznak. Nagyobb érdeklődést mutat 
az angol importkereskedelem más román export- 
árú iránt is. Az angol tőke tudvalevőleg Romá- 
niában a legnagyobb érdekeltséggel a petróleum- 

iparban rendelkezik. A most megkötött román 
-angol gazdasági egyezmény lehetővé teszi, 
hogy'az angol tőke az eddiginél intenzivebben 
lnjő be a romániai petróleumtermelés- 

Az angol tőke bekapcsolásával hajt végre 
jelentős tőkeemelési tranzakciót az Intreprinde- 

e Closani S. A. fatermelő vállat is. Az Intre- 
prinderile Forestiere Románe faipari vállalat, 
amint ismeretes, két évvel ezelőtt kapott kon- 

cessziót az Orsova és Closani környékén elterü- j 
lő 100 ezer hektár erdőség kitermelésére. En- 

Logos. Steiner Sándor gazdálkodó. 

olyan arányu lesz, mint az elmuló gazdasági év- 
ben. A multévi világtermés búzában 12 millió 200 
ezer vagon volt, amelyből ma is eladatlan 1 millió 
600 ezer vagon volt, tehát olyan mennyiség, a 
mely a világpiacon nyomni fogja az idei búza árá- 
nak kialakulását. 

A tengeriből jelenleg még 60 ezer vagon kész- 
lef van, de ennek jórésze a termelőknél hever házi- 
szükségletre és a forgalomban nem számit. Mégis 
25 ezer vagonra becsülhető a komerciális, eladat- 
lan mennyiség és október közepéig a jelenlegi el- 
adási ritmus mellett 12 ezer vagonnál alig hagyja 
több el az országot, maradván ugyanily mennyiségz 
a jövő gazdasági évre. Mégis a tengerivel kapcso- 
latban világpiaci krizisről nem lehet szó és az árak 
szilárdak fognak maradni 

nek a koncesszónak kihaználására alakult meg 
az Intreprinderile Closani, amelybe az Intreprin- 
derile Forestiere Románe apportként vitte kon- 
cesszióját. A 40 millió lei részvénytőkéjű válla- 
lat alapításában részt vett a Petrosani, a Mica 
és a Lonea is, később pedig a vállalatba az an- 
gol tőke kapcsolódott be, egyelőre hitel for- 

Amint most értesülünk, a vállalatnál továb- 
bi jelentős érdekeltséget vállalnak az angol tő- 
kések és ezzel kapcsolatban az Intreprinderile 
Closani részvénytőkéjét 40 millió leiről 65 millió 
leire emeli fel 25.000 darap 1000 lei névértékű 
új részvény kibocsájtása által. Ezt az új emi- 
sziót teljes egészében angol tőkések veszik át. 

Fuziós tranzakciót hajtott végre az elmult 
napokban az angol érdekeltségbe tartozó bucu- 
eg Tesátoriile Reunite S. A. textilipari vál- 
alat. 

A bucurestii Tesátoriile Reunite S. A. pentru 

Husz százalékkal emelkedett 
külkereskedelmi forgalmunk 
A pénzügyminisztérium most tette közzé 

május havi külkereskedelmi forgalomra vons 
kozó statisztikát, amely szerint az exportunk é 
téke 2 milliárd 444.7 milliót, az importunk 1 m 
liárd 634.4 milliót tett ki. UÜgy a májusi expc 
tunk, mint importunk az előző havit cca hú 
százalékkal haladta meg. A májusi külkeresk 
delmi mérlegünk fölöslege 756.5 millió lei vo 
ami főleg azért nagy jelentőségű, mert ezév 
ső három hónapjában összesen nem tett ki en 
nyit a külkereskedelmi mérleg fölöslege. Máj 
hónapban a fontosabb országokkal a követke 
külkereskedelmi forgalmat bonyolitottuk le: 

Import Expo 
(millió leiekbe 

/ 

Németország 824.5 
Cseh-Morva protektorátus 87.9 
Olaszország 180.3 
Anglia 127.3 
Görögorszá, 
Magyarország . 
Franciaország 
Jugoszlávia 
Dánia ! 
Svájc . 
Palesztina 16.0 34 

A fentiek szerint - Németország, Franci: 
ország és az USA kivételével - minden állan 
mal szemben aktiv volt májusi külkereskedeln 
forgalmunk. Feltűnő a Németországból behozol 
áruk emelkedése, tekintve, hogy a májusban b 
hozott áruknak (értékben) több, mint a fele N 
metországból jött. 

Árfolyamok 

öSÜTÖRTÖK, JUNIUS 15. 

Hivatalos árfolyamols: (az első szám a vétel 
a második az eladást jelenti). Holland forint 75.9 ! 

-77.07, belgas 24.08-24.43, angol font 662.4 

-672.75, olasz lira 7.172-7.172, dollár 141.52- 
143.59, francia frak 3.78-8.85, svájci frank 31.8 
-32.29. Ezekben az árakban a devizafelár is benn 
foglaltatik. Dinár 2.898-3.05, pengő 25 és 26.5/ 

-27. német márka 40.50-41.50. / 

eyez 
(=) GABONAÁRAK. (A Dengl és Kleinmani 

cég jelentése). A bánsági gabonapiac üzlettelen é 
az irányzat lanyha. A piaci árak a következők 
búza 375, tengeri 405 lei Temesvárott. A többi ga 

bonanemű árai: korpa 350, zab 460-465, takar 
mányárpa 380, tavaszi árpa 400, muharmag 420 

napraforgómag 420, repce 700, tökmag 775-78 
lei százkilónkint. 

(=) RITKA GYÜMÖLCSBETEGSÉG LÉ. 
PETT FEL SZÖRÉNYMEGYÉBEN. Egy lugos 

gyümölcstermelő kertjében nagymértékben fellépet! 
a kajszinbarackot pusztitó Calsterosporium car. 

pofilum nevű gombabetegség. A ragyához hasomló 

foltokat előidéző gombabetegség rohamosan el- 
pusztitja az egész termést. A betegség ellen perme- 
ezéssel védekezhetünk. A baj fellépését és tovább- 

terjedését megakadályozhatjuk télen két százalékos, 0 
tavasszaj fél vagy háromnegyedszázalékos és nyáron 

egy százalékos bordoi lével való permetezéssel. A 
környékbeli birtokosok helyesen teszik, ha idejé- 

ben védekeznek a betegség ellen. Az Erdélyi Gazda- 
sági Egyesület gyümölcsészeti szakosztálya egyéb- 
ként mindenkor készséggel és dijtalanul ad szak 
kérdésekre felvilágositást válaszbélyeg beküldése el- 

lenében. Cime: Kolozsvár, Regala ut 16. 
(=) A nagy fizetések után járó bélyegille- 

ték. A temesvári Kereskedők Egyesülete felhív- 
ja tagjainak figyelmét, hogy a havi 10.000 leinél 
nagyobb tisztviselő-fizetések után ez év április 
1-től kezdődőleg másfél százalék bélyegilleték 
és egy ezrelék repülőbélyegilleték fizetendő az 
illetékes pénzügyigazgatóságnál. A befizetés az 
alkalmazottak adójának leróvásával egyidej 
leg történik 4 példányban kiállított kimuta 
(bordero) alapján. Tekintve, hogy a miniszteri 
rendelkezések csak most váltak ismeretessé, az 
egyesület az érdekelt cégeknek ajánlja, hogy 
10.000 leit meghaladó áprilisi és májusi fize 
sekről szóló borderokat mielőbb mutassák 
illetékezés végett. Az illetékköteles fizetésh 
minden természetbeni és külön javadalma: 
tehát az adó, betegsegélyzőjárulék is ho 
mítandó, ha ezeket a munkaadó viseli. Bővi 
felvilágosítások az egyesület Bulev. Regele 
dinand 2. szám alatti irodájában (telefon: 3 
95.) nyerhetők. í 

gvethezeti és népbanki ingatlanok ad 
ja. A pénzügyminisztérium felhívta a pénzül 
igazgatóság figyelmét, hogy a szövetkezetek 
népbankok épületei nem esnek az egyenesa 
törvény 17. szak 1. pontjában részletezett m 

Industria Textilá, amely nemrég került angol 
érdekeltségbe, magába olvasztotta az Industria 
Plusului plűsgyártással foglalkozó vállalatot. 

. 

tesség alá. Ahol ilyen mentességet adtak a pé 
ügyigazgatóságok ott haladéktalar n ki frall 
ni az adót, azáttal i bhive 



Szeptemaber 1.-ig a helyszinen 

A szőlőtermelőre kivetendő új adóról és a 
kttermő szőlők megvásárlásáról szóló tör- 

ny alapján a szőlőbirtokosok tartoznak vallo- 
t beadni, amelynek meghosszabbított határ- 
e július 10-én jár le. Ezt a határidőt már 
tolják ki, mert a kivetési munkát szeptem- 

r 1-ig el kell végezni. Az adókivetést a hely- 
zínen, tehát községenkint végzi háromtagú Bi- 

ság, amely a pénzügyigazgatóság és a sző- 

Az alkalmazotti szerződések illetéke. A 
lyegtörvény 14. szakasz 19 pontja szerint a 
óbeli alkalmazotti szerződések 1.5 százalékos 
ékkel sújtanak. A pénzügyminiszter magya- 

zó körrendelete szerint ez az illeték csak a 
000 lei havi fizetést meghaladó értékű alkal- 
azotti szerződésekre vonatkozik úgy, amint azt 
munkaszerződési törvény 48. szakasza elrende- 
Tehát szóbeli szerződések is mentesülnek az 
eték alól, ha a fizetés 10 ezer leien alúli. Az 
ék különben havonta a fizetési adónak egy- 

ejüleg borderouval rovandó le. 

ok 

- 

lefolytatják az adókivetéseket 

lőtermelők képviselőjéből és egy titkári teendő- 
ket végző pénzügyi tisztvielőből áll. A községi 
előljáróság kellő időben értesítést kap arról, 
hogy mikor száll ki a bizottság és arra az idő- 
pontra a birtokosnak is a szőlőben kell lermie, a 
szükséges okiratokkal. A két hektárt meghaladó 

területű szőlő adókivetéséről táblázatot készíte- 
nek, különben az adókivetés jegyzőkönyvekben 
történik. 

= Teljesen be kell fizetni az egyiptomi ex- 
portdevizát. A Banca Nationala közleménye sze- 
rint a román-egyptomi egyezmény értelmében 
a március 18. után Egyptomba történt szállítá- 
sokból befolyó exportdevizát teljes egészében 
be kell szolgáltatni a jegybankhoz. Ahol csak a 
90 százalék helyeztetett letétbe, ott a további 

tíz százalék is befizetendő. A jövőben az Egyp- 
tomba irányuló deszkaszállítmányoknál a Ban- 
ca Nationala csak a teljes számlaérték engedmé- 
nyezése után ad ki garanciát. 

ztözzseta 

A Sparta lesz a Ferencváros 
ellenfele 

(A Középeurópa Kupa nyolc csapata szombaton 
vasárnap játssza az első mérkőzéseket. Érdekes 
Itozás állott be az utolsó pillanatban. A már biz- 

os bajnoknak látszó Slavia az utolsó vasárnap el- 
vesztette a bajnokságot, amennyiben egy ponttal 

előtte a Sparta lett az első. Igy a Ferencváros el- 
nfele nem a Slavia, hanem a Sparta és a Beog- 

dski a Slaviaval játszik. 
Szombaton: Budapesten Ferencváros - Spar- 

, biró Scarpi olasz, Prágában Slavia - Beog- 
adski, biró Xifando román. 

Vasárnap: Bucurestiben Venus - Bologna, 
Majorszk; magyar, Milanóban Ambrosiana - 

jpest (még kijelöletlen angol biró vezeti). 

Sporthirek mindentfelől 
őÖsszel játsszák le az olasz-angol ménkőzést. 

román fővárosban tartózkodó olasz ujságirók ki- 
elentették, hogy az elasz-angol revansmérkőzésre 

nég ez év őszén sor kerül. 
Pénteken érkezik a Bologna Bucurestibe. Az 

lasz bajnok Bologna vasárnap a román bajnok Ve- 

us ellen küzd a KK keretében. A csapat tagjai kö- 

ül Andreolo és Biavati a román fővárosban ma- 
adtak és itt várják be a csapatuk érkezését. Pén- 

en a Bologna edzést tart. 

Dobay repülőgépen tért vissza Temesvárra. 
Dobay a román csapat balszélsője repülőgépen in- 

dult vissza Temesvárra. Elindulása előtt kijelen- 
te, hogy mire az olasz válogatott csapat Temes- 
ra érkezik, akkora már ő is otthon lesz es a 
esvári állomáson újból elbúcsúzik a világbajnok- 

at tagja t ól. 

Ujabb játákos lemondások. A bajnoki idény 

ukat, hogy ezáltal biztonságba helyezzék 
arra az esetre, ha sikerül jobb elhelyezke- 

lálniok. Ezek a lemondások azonban nem je- 
azt, hogy az illető játékosok feltétlenül el- 

egyesületüket, mert ehhez elsősrban a csa- 

lemondások érkeztek a szövetséghez: Ge- 

d, Marienuti, Cuedan. 

berendezett pályáján szerdán este 

Budapest-Brüsszel városközi lab- 

amelyet a magyar együttes 4:0 

SPORTESEMEÉNYEK 

e után a játékosok egymásután adják be 

őségének van beleszólása. Ujabban a kö- 

ST CSAPATA LEGYÖZTE BRÜSZ 
GATOTTJÁT. Az elektromos művek 

FRANCIAORSZÁG TENISZBAJNOKSÁ- 
GAINAK TOVAÁBBI EREDMÉNYEI: Férfi egyes 
Pattington angol -Asbóth magyar 3:6, 6:4, 3:6, 
7:5, 6:3. Szigeti magyar-Ferret francia 3:6, 63, 
4:6, 6:4, 6:1. Puncsecs jugoszláv -Gábory magyar 
6:4, 6:4, 6:2. Tlocinski lengyel -Abdessalam fran- 
cia 4:6, 6:4, 6:0, 10:8. Destremeaun francia- 

Brugnon francia 9:7, 9:7, 6:0. Kukuljevics jugosz- 
láv-Lesueur francia 9:7, 2:6, 4:6, 6:3, 6:0. Női 
egyes: Mathieu francia -Weivers luxemburgi 6:3, 

3:6, 6:3. Hardwick angol -Wheeler USA 10:8, 7:5, 
Jendrzejovska lengyel -Half angol 4:6, 6:2, 6:4. 
Pérfi páros: Szigeti, Asbóth magyar-Hodel, Be- 

lisha angol 6:3, 7:5, 3:6, 6:1. 
HAT SPORTÁGAT CSAK ALLAMI OKLE- 

VÉLLEL LEHET TANÍTANI MAGYARORSZÁ- 
GON. A magyar közoktatásügyi minisztérium ren- 
deletet adott ki és eszerint ezentul vivást, uszást, 
labdarugást, si-sportot, teniszt és ökölvivást csak 
állami oklevél birtokában lehet tartani Magyaror- 
szágon. Az edzők részére tanfolyamokat rendeznek. 
A tanfolyamok hallgatása kötelező, a vizsga alól 
azonban egyeseket felmenthetnek. A tanfolyamokon 

a főszempont, hogy a jövendő mesterek a legjobbat 
és legmodernebbet tanusitsák majd. 

OLIMPIAI STADIONT ÉPITENEK AZ AN- 
GOLOK. 168 ezer nézőt befogadó óriásstadiont épi- 
tenek az angolok az 1944. évi olimpia szinmhelyének 
Londonban a Themze partján épül a stadion, a 

melyben 119 ezer néző fedett ülőhelyet kap! 
NYOLCEZER LEI JUTALMAT KAPTAK A 

ROMAN VALOGATOTT TAGJAI. A hivatalos je- 
lentés szerint a mérkőzésen 23.560 néző vett részt 
(1) A bevétel 2 millió 500 ezer lei. Minden egyes 
román játékos 8000 lei jutalmat kapott a kiváló 
játékért. Ebből 5000 leit adományozott Marinescu 
fábornok és 3000 leit a labdarugószövetség. Lupas, 
Slivátz és Reuter, a mérkőzés három kiváló játé- 

kosa, Bucurestiben maradt, mert szerződtetésre 

kapott ajánlatot. 

ZSENGELLÉR VEZET A MAGYAR GŐL- 

LÖVÖLISTÁN. A magyar gólkirály listán Zsengel- 
lér 56 góllal vezet. Mögötte: Z. Kiszely Ferencvá- 
ros 31 gól. 3. Sárosi dr. 26 gól. 4. Kolláth Szel- 
nok 21 gól. A Ferencváros 121 rugott gólja egyéb- 
ként a legtöbb, amit eddig magyar profi bajnok- 
ságban elértek egy idényben. 

A HELSINKII STADION BEFOGADÓKÉ- 
PESSEGE. 61 ezer 468 néző a helsinkii stadionban. 

Ebből 47.163 ülő és 14.300 állóhely lesz. A hivata- 
los meghivottak és a sajtó számára 6300 ülőhelyet 

tartanak fenn. 

SZOMBATON ROMAN KUPA MEÉRKŐZÉ- 

sSEKET JÁTSZANAK BUCURESTIBEN. Az 

a Gyárvárosi 
Ifjusági Egyletben 

a szegény magyar iskolás gyermekek segélyezésére. - A népünnepélyen gazdag műsor lesz és 

sok szórakozás, kugliverseny, népies táncok, laci-konyha, énekszámok és tánc reggelig 

Mulius 10-én lejár a szöllőbirtokosok 
dóvallomásának beadására szolgáló határidő 

JUNIUS 

25 

Rádió- 
PENTEK, JUNIUS 16. 

háztartási és 
orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 13: Időjelzés, 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, 

sportközlemények és vizállásjelentés. 13.05: A' 
rádiózenekar hangversenye. 13.35: Látványos- 
ságok. 13.45: A hangverseny folytatása. 14.10: 
Hirek. 14.30: A hangverseny folytatása. 15.10: 
Időszerű közlemények. 19: Időjelzés és időjárás- 
jelentés. 19.02: Hanglemezek. 19.45: Felolva- 
sás. 20: Hárfahangverseny. 20.35: Operaközveti- 
tés (Faust). A második felvonás után kb. 21.25- 
kor sporteredmények, a harmadik felvonás után 

22.25-kor hirek, a negyedik felvonás után hirek 

francia, német és olasz nyelven. 

Budapest I. 7.45: Ritmikus torna, hirek, hangle- 

mezek. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Fel- 
olvasás. 13.10: József nádor 2. honvéd gyalog- 

ezred zenekara. 13.40: Hirek. 14.20: Pontos idő- 

jelzés, időjárás és vizállásjelentés. 14.80: Oláh 

Kálmán cigányzenekara. 17.15: A rádió diákfél- 

órája. 17.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 

hirek. 18: Hirek szlovák és ruszin nyelven. 

18.10: Horváthné Veöreös Julia zongorázik. 

18.40: A vers alakja és értelme. 19.10: Német 

Vasutasok Fuvószenekara, 19.30: Sportközlemé- 

nyek. 20.15: Hirek. 20.25: Lakatos Gyula és La- 

katos Vince cigányzenekara. 21.10: Az Operaház 

előadásának közvetitése. Lohengrin (II. felv.) 

22.40: Hirek, időjárásjelentés. 283: Sthymmel 

Miklós jazz-zenekara. 23.40: Hirek német, olasz, 

angol és francia nyelven. 24: A rádió szalonze- 

nekara. 

Budapest II. 19.30: Az Operaház előadásának köz- 

vetitése. Lohengrin (I. felv.) 21: Hirek. 21.20: 

Esperanto párbeszéd. 21.50: Tánclemezek 23: Az 

Operaház közvetitése. Lohengrin (III. felv.) 

Bécs. 19.45: Könnyü zene. 21.55: Szimfonikus 

hangverseny. 23.30: Szórakoztató zene. 

Belgrád. 20.05: Népdalok. 21.30: Ének. 22: Hang- 

játék. 23.15: Lemezek 

Milánó. 20.25: Lemezek. 21.30: Lemezek. 22: Da- 

lok. 22.50: Zongorahármas. 23.30: Lemezek. 

Prága., 20.20: Zenekari hangverseny. 21: Zene. 

22.10: Hangverseny. 22.45: Gordonka és zon- 

gorajáték. 23.15: Lemezek. 24: Zenekari hang- 

verseny. 

Varsó. 19: Szimfonikas zene. 20.25: Zenekari 

hangverseny. 22: Dalok. 22.45: Operarészlet. 

SZOMBAT, JUNIUS 17. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 

orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 13: Időjel- 

zés, sportközlemények és vizállásjelentés 183.05: 

A Stanescu zenekar hangversenye. 18.85.: Lát- 

ványosságok. 13.45: A hangverseny folytatása. 

14.10: Hirek. 1430: A hangverseny folytatása. 

15.10: Időszerű közlemények. 17: Országőrök 

órája. 18 15: A „Munka és jókedv" órája. 
19.15: 

Időjelzés és időjárásjelentés. 19.17: Előadás. 20: 

Felolvasás. 20.15: A rádiózenekar hangverse- 

nye. 21: Üzenetek. 21.15: Tánczene. 22: Sport- 

eredmények. 22.15: Hanglemezek. 23: Hirek. 

23.15: Hanglemezek. 23.45: Hirek francia és 

angol nyelven. 

Budapest I. 7.45: Ritmikus torna, hirek, hangle- 

mezek. 11: Hirek. 11.15: Ifjusági rádió. 11.45: 

Mit nézzünk meg? 13.10: Warga Livia és Pusz- 

tay Sándor énekel zongorakisérettel. : Hi- 

rek. 14.20: Pontos időjelzés, időjárá 
jelentés. 14.30: Hanglemezek. 15.30: 

17.15: Játék-kuckó. 18: Hírek szlovák és ruszii 
nyelven. 18.10: Műszaki taná ó. 18 A 

Rádió Szalonzenekara. 19.40: El 
Kurina Simi cigányzenekara. 

ernyő, nincsen kas". Vigjáték három 

22.40: Hirek, időjárásjelentés. 23: Buc 
Hangverseny Zenekar. 23.40: Hirek német, 
angol és francia nyelven. 24.30: Tánc 

Budapest II. 18.10: Táncdalok hanglemezről. 19.10 
Előadás. 19.40: Kurina Simi cigányzenekara. 
20.25: A földművelésügyi minisztérium mező. 
gazdasági félórája. 21: Hirek. 21.20: é 

ert. A gólok közül Cseh hár- Unirea-Tricolor - FC Rapid és TMAC - 
tul Studentesc mérkőzéseket játsszák le. 

spor- gyes. 21.50: Tánclemezek. 22.30: Idő ásjel 
tés, 
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hHao Dai a szeni elefünlok 
és a repülögépek 

Marseilleből irják: Első eset, hogy a távolke- 
leti francia gyarmatok és Marseille között léte- 
itety hetenkénti repülőjárat egyik hárommotoros gépe egy keleti uralkodóval érkezett ide. Ez az ural- 

őfelsége Bao Dai, a francia protektorátus 
alatt álló Annam alig 25 éves császára. 

A „KETTŐS ELETU" CSASZAR 
E szélesvállu, izmos, mongolarcu fiatalember 

Blete csodálatos keleti rege. Franciaországban ne- 
, elvégezte a párisi jogi egyetemet, majd 

a világhirű „Sciences politigues"-ot, megfordult St. 
Cyrben, az École Normaleonm, a nagy technikai fő- 
iskolákon, szóval végigjárta a francia főiskolai ok- 
tátás minden fokozatát. Amikor édesapja: Kain- 
Dinh 1982-ben meghalt, a fiatal uralkodót az annami 
udvari méltóságok meglehetős bizalmatlansággal fo- 
gadták. Tulságosan hosszu ideig élt Európában. 
Hűtlenné vált az ősi hagyományokhoz - suttogták. 
Bao Dai azonban hamarosan bebizonyitotta, aki jól 
megválasztja módszereit, az összeegyeztetheti Nyu- 
gatot és Keletet, e két ősi ellentétet. 

A fiatal császár „kettős életet" él: modern em- 
ber és a hagyományok őre, egyszemélyben. Otthon, 
tizenhárom millió alattvalója szemében istenség- 
mek számit. Mint a nagy Nguyen Gia Long-dinasz- 
tia leszármazottja, a vallás előirásai szerint csak 
a legnagyobb ünnepségeken jelenhetik meg a nyil- 
vánosság előtt, szent elefántra helyezett, drágakö- 
vekkel ékitett hordszékben, skárlátvörös tunikáju, 
ezüstalabárdos testőrök hármas sorfala között. 
Láttára mindenkinek le kell borulnia; így, ha vé- 
gigvonul fővárosának: Hüé-nek uccáin, kétoldalt a 
letérdeplő emberek hullámzása kiséri a menet elő- 
rehaladását. 
Hiagyománytisztelete ellenére a fiatal uralkodó 
egész gor közegészségügyi ujitást vezetett be. An- 
naám legtávolabbi falvaiban is kórházak és orvosok 
váltották fel a varzslókaté az útrendezer kibővült, 
jött a villany, a telefon, a rádió; a nagy francia 
egyetemeken egyre több annami diák tünt fel. An- 
nam fejlődött, haladt - jóformán észrevétlenül. 

SPORTOK ÉS - ALOMSZE2 KFELESEG 

Bao Dai emellett rajong a sportokért. A legki- 
tűnőbb céllövő, hires tigrisvadász, maga vezeti re- 
pülőgépét, motorcsónakját, versenygépkocsijai szé- 
le sebességgel száguldanak a betonozott mű- 
útakon, ugy uszik, mintha az Olimpiászra akarna 
pbenevezni és jobban golfozik, mint Lloyd George. 
Sportszellemét jellemzi az alábbi eset: pár hónap- 
pal ezelőtt egy tigrisvadászaton sulyos baleset érte, 
aminek következtében ma még csak két botra tá- 
maszkodva tud járni. Mégis ugy határozott, hogy 
epülőgépen jön Franciaországba, mig a császárné 

és egyetlen gyermekük: Bao Long, a kis trónörö- 
kös, hajóval követik. 

Pár szót még erről a házasságról, amely nagy- 
Ban hozzájárult a fiatal uralkodó népszerűségének 
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Az este 6 őrálg feladott hirdetése 

Napkelei legmodernebb császárja Cannes mellett tölli szabadságaál 

növeléséhez. Nan Phong - a költői név forditása: 

„Dél Balzsama" - a legszebb annami hercegnő 

volt; családja ugyanolyan régi, mint az uralkodóé. 
Ő is Franciaországban nevelkedett a „Madárkolos- 

torban" (Couvent des Oiseaux); kitűnően tenni- 
szezik, okleveles ápolónő és az annami jótékonysági 

intézmények, főkép a 
nöknője. 

A fiatal uralkodópár a Cannes melletti Tho renc-kastélyban fog lakni, amelyet Bao Daij 1937. 
ben vásárolt meg. A vöröscserepes, négyszögü fő 
épületet pompás pálmakert veszi körül; a nagy ve. 
lencei szalont a leghiresebb francia nagyvilági" 
festőművész: Jean Gabriel Demergue ékesitette fal 
festményekkel; az ebédlő padozata rózsaszinű már. 
vány... E mesebeli környezetben tölti többhónapos szabadságát Bao Dai és felesége, jelenlétükkel iga zolva, mennyire összeforrtak ma már a távolkeleti 
gyarmatok a francia anyaországgal, mennyire egy. 
másbaillik -ha rendkivüli emberek vigyáznak ösz 
szeegyeztetésére - Kelet és Nyugat. 

gyermeknevelés legfőbb véd 

LEGUJABB 

Budapestről jelentik: A magyar képviselőház 
csütörtöki ülésén a mandátum igazoló osztály tette 
meg jelentését. Valamennyi mandátumot igazoltak, 
kivéve Pálfi Fidél gróf nyilaskerestes képviselő 

mandátumát, aki ellen az a gyanú merült fel, hogy 

iköket választatt 
Nem igazoltak egy nyilaskeresztes mandátumet 

Az elasz pilóták hazaérkezése 
Spanyeolországba 

A spanyolországban küzdött olasz pilóták 
csütörtökön délelőtt érkeztek meg Génuába, ahol 
díszmenetben vonultak el az olasz király és csá- 
szár előtt. Az olasz kormány képviseletében 
Ciano gróf külügyminiszter jelent meg a fogad- 
tatáson. 

a magyar parlan 
egy itélet miatt nem lett volna megválaszható. A 
mandátum megvonás ilyen értelemben a magyar 
közigazgatási bíróság elé kerül. 

A magyar képviselőház ezután megválasztotta 
az elnököt. A megjelent 180 képviselő közül 178 Da- 
rányi Kálmánra adta szavazetát, három szavazat 
pedig megoszlott. Megválasztották ezután a két al- 
elnököt Babory Győző és Szinyei Merse Jenő előző 
alelnökök személyében. A szavazásnál mindegyik je. 
löltre 147 szavazat esett, három szavazat megosz- 
lott és 35 szavazatot érvénytelenítettek. 

A felsőház mai ülése sorén gróf Széchenyi 
Bertalant választották meg elnöknek, alelnöknek pe- 
dig báró Radosánsky Albertet és Beöthy Lajost. A 
képviselőház háznagya ismét Putnoky Móric lett. 

Öfelsége összehívta a patriarkaválasztó 
testületet 

Junius 30.-án választják az ul patrlárkát 
Bucurestiből jelentik: Őfelsége, II. Carol ki- 

rály aláírta az üresedésben lévő pátriárkai helv 
betöltésére tartandó szavazást. A felhívás szö- 
vege a következő: 

Tisztelerdő atyák, igen tisztelt választó kol- 
légiumi urak A román ortodox egyház püspökei- 
nek, érsekeinek, metropolitáinak és pátriárkájá- 
nak megválasztására a román ortodox egyház 
megszervezéséről szóló törvény 12 szakasza, va- 
lamint ugyanezen törvény 9. szakaszának a/ 

pontja értelmében 1939. június 30-ára összehí- 
vom a bucurestii érsek és Ungro-Vlahia metro- 
politája, valamint az ungro-vlahiai érsekség és 

DE 

metropolitaságnak pátriárkáai rangra való fel- 
emeléséről szóló törvény 4. szakasza értelmében 
a román ortodox egyház pátriárkájának meg- 
választására a választói testületet. 

Hollandia lelemelte 
a katonai szolgálatot 
A németalfőldi kamara elfogadta a katonal 

törvényt, amelynek értelmében a kormány fel 
hatalmazást kapott a katonai szolgálatnak kél 

k másnap reggel megjelennek 

évre való felemelésére. A törvény 1944-ig ma- 
rad érvényben. ; 4 

Az 19367fjul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri 
fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. L 
apróhirdetés tiz szó. Az apróhirdetések dija előre 

rendelet, alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkeresés, elveszett tárgyak, eltűnt személyet, evelezés nem közölhető. Házasság szavankint öt lei, minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkisebb 
fizetendő. - Aprábírdetése ket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu 8. I eet Tamás-trafik, Piata Badea Cártan 8. 

lfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: 

sis 

l Alkalmazás 

x pda kisasszony román, német, ma- 
gya nyelvben írásban és szóban per- 
fékt, kezdő fizetéssel kerestetik. Aján- 
látokat „Szorgalmas II. kerület" jeli- 
gére a kiadóban leadni. 1060 

oria kisasszony két kis leányom 
mellé vidékre kerestetik. Jelentkezni 
a kiadóban 1011 

Jól főző mindenes, aki a háztartási 
unkákban perfekt, azonnalra keres- 

- Kardos-trafik, 

Kereselk egy olyan mindenest, aki a 
főzést is egyedül vállalja. Cím a ki- 
adóban. 1013 

............. 

Zakás ] 
............. 

Szép nagy egyszobás, vagy két kisebb 
szobás lakást keresek, csakis az I. ke- 
rületben. Címeket kérem leadni a ki- 
adóban. 868 

Szép egyszobás udvari lakás kiadó, 
mosókonyha, virágkertek, villany és 
vizvezetékkel Erzsébetváros, Piata 
Crucii 2. 1063 

ijata Traian 
March-trafik, Biata Küttl. 

45-06. - Vittek-trafik. Bul. Carol 54. - Galgóczy 

fon: 21-18. 

Adás-vélel 

1F1, Philips rádió 19839 típus egész 
új eladó. Piata Badea Cartan 4. I. 
em. jobbra. 1054 

l Hűtönféle 

Ha komótcípőt, vagy bármilyen kefét 
óhajt vásárolni, kérjük gondoljon el- 
sősorban a vakokra és keresse fel tel- 
jes bizalommal üzletünket. Vakok 
egyesülete III., Str. Doja 20. T 

(szerb templom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerüleit 
Nógrády-trafik, (Tivoli mellett). Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Telefon 
-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-18. 

Inoda részére egy üres szobát a Pia- 
ta Bratianu téren, vagy környékén, ; 
délelőtti használatra, azonnalra ke- 
res Fratii Lux S. A. Str. etehe 

! 1 

Figyelem! II1. 

fiókja a Scherter-házban 
I. Strada Eminescu 5 szám. 

Blondel rámák gyártása 
Művészi keretek nagy választéka. 
Mindennemű keretezéseket gyorsan, 

szépen, olcsóonnn 
Szives pártfogást ker: FOLOVARY 

ik. Cím a kiadóban. 1012 

Nyomtatja a HIRLAP tipografia si editura S.L a. c. Arad 


